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Az Ausztriával kötött vám- és ke­
reskedelmi szerződés nyomása alatt te­
lette nehéz és telette komoly azon sze­
re]). a melv a magyarországi vasúttár­
saságokra néz. Sem nem több, sem 
nem kevesebb ezen szerep, mint a 
lehetőségig kiegyenlíteni, e 1- 
simítani azon h á t r á ny o k a t. a 
melvek a vám- és kereskede 1- 
m i k özös tér ii let által kétség- 
kivül h ár omolnak a magyar 
t e r m e 1 ő r e.

Hogy a vasúti túri fiák ellensúlyoz­
hatják a vámtarifák hatását: oly do­
log. a melv Dudley Boxten fejtegetései 
óta egyáltalán nem szenved semmi 
kétséget. A modern forgalmi eszközök 
rendeltetése épen ezért főleg kereske­
delmi-politikai színezetű: s ha vala­
mely ország ezen eszköznek — bál­
ivá van szorulva — hasznát nem ve­
szi : vagy bárgyú jóhiszeműségéről, 
vagy élhetetlenségéről ad tanúbizony­
ságot. Az ISIIT : XVI. törvényezikk 
\ 111. ezikkelyekimondja ugyan, hogy 
a ..létező vasutak mind a két államte­
rületen egyenlő elvek szerint kezelen­
dők" azonban ezen elv nem alkalmaz­
ható a t ári fiákra s legtávolabbról sem 
alkalmazható ujonan megnyílt vona­
lainkra. pedig épen ezek azok. a mé­
hek az államkamatgaranda igénybe­
vételének tartamára kötelezve vannak 
a tarifiákat az államkormány „döntő 
befolyása“ mellett szervezni.

A 'taritták reformja többet jelent ná- *11 e 1 
lünk. mint másutt. Többet jelent azért, 1 en ck- 
mert az ország legtöbb hálózatánál 
döntő befolyása lévén a kormánynak: 
nézeteit a tari ttokra nézve egyszerű 
akaratnyilvánítása által érvényesítheti: 
de többet jelent főleg azért, mert a kö­
zös vámterület és különös viszonyaink 
mellett nagyobb fontossága van nálunk 
a taritfák reformjának, mint bárhol 
másutt. Nálunk egyedüli, má­
sutt csak kiegészítő eszközei 
a kereskedelmi politikának.

Épen azért egyáfalában nem nagy 
azon buzgalom, a mclylyel viseltetünk 
azon munkálat iránt, a mely az észak­
keleti vasút igazgatóságának kezde­
ményezése folytán a kassa-oderbergi, 
tiszavidéki és a magyar államvasutak 
igazgatóságainak közbejöttével készül; 
mint a hogy nem ragadott el azon 
munkálat sem , a melyet az észak­
keleti vasút igazgatósága az uj ársza­
bási rendszer ezége alatt a Pesti Nap­
lóban annak idején nagy applombbal 
közzébocsátott. Leltet, hogy a magyar 
államvasutak jelenlegi tariffa rendsze­
rén túl igen is nagy tere van a javítá­
soknak ; lehet, hogy az északkeleti va­
sút munkálata ehhez képest haladást 
is képvisel, ámbár nehezen adnék reá 
fejünket annak kimutatására: de a fő­
tévedés nem itt fekszik. I a ritt a 
rendszerekről szó lehet nálunk is,más 
országokban is. Minden egyszerűsítés, 
minden lejebbszállás és általánosítás 
nyereség lehet a tari tfa-rendszerhen. 
Erre törekszik minden ország, s ha 
ezen általános iránylatot megértve, 
azzal együtt, sőt a legújabb jelek sze­
rint ennek élén akarnak haladni a ma­
gyar vasutak: senkinek sincs, jogosan 
senkinek sem lehet ellenvetése ellene.

Félreértések elkerülése végett hang­
súlyoznunk kell. hogy magunk is azok 
közé tartozunk, a kik a tari fia-rend­
szer egyszerüsitésétköveteljük és óhajt­
juk úgy véglegesen a vasutak jövőjé­
nek messze határán, midőn politikai 
tényezők nem fogják az ellenkező szük­
ségre irányozni figyelmünket, mint 
szintén a belfőrga 1 omban hole 
tari fia-politika egész iránya két nagy 
vezérelvben összpontosítható: egysze­
rűsítés és olesóbbitás. Itt más iránylat 
nem lehet.

Külforgal m unkb a n azon! >an 
(s ide értjük az Ausztriával való for­
galmat is) ‘ nem lehet irányadó e két 
elv. Az egyformaság nincs meg köz­
tünk és a külföld közt. A mely indo­
kok diktálják az osztrák iparosoknak 
és nemzetgazdáknak a véd várni agita- 
tiót: ugyanazon okok diktálják ne-j 
künk, hogy védvámvonalak nem lété­
ben, vasúti tari fiáinkban te­
gyünk olv módosításokat, a 
melyek az ország közgazda-

m eg fel c 1-

Hatalmas eszköz a magyar kormány 
kezében a vasúti taritfák ereje. Ez ál­
tal simíthat lényegesen azon hátrányo­
kon. a melyek az Ausztriával kötött 
vám és kereskedelmi szerződésből foly­
nak. Ideje, hogy e hatalmas fegyver 
fclhasználtassék a már különben is 
kiszivatty űzött ország közgazdasági 
érdekei javára.

Hanem itt már nem frázisok, nem 
egy irányelv vak követése használ, 
hanem a konkrét tények szolgálhatnak 
zsinórmértékül.

A cartellt illetőleg a földiül velő osz­
tály érdekében például a nyers termé­
nyek tömeges kiszállításának olcsó ta­
ritfák által való szabályozása, de nem 
ehablonszerüleg, hanem a szükséghez 
és a verseny irányához képest, oda íor­
dította az összes erőt, a honnan a ver­
seny jő ellenünk. Például említem a 
franczia-belga határt, hol a kőszénre 
vetett vám. nem is régen, a belga vasutak 
nagymérvű tariffa leszállításai által 
teljesen paralyzáltatott. fel kell tenni, 
hogy több vasút egy kézben, egy ta- 
ritfa-politika vezetése mellett oly elő­
nyöket képes elérni e téren úgy sajat 
maga, mint az egész ország közgazda­
sága javára, a minőre példáid az orosz 
gabona nem számolhat. Az orosz ga­
bona svájezi versenyképességének meg­
oldási kulcsa e tariffa-politikában rej­
lik. Ilogy mely ezikkek és mely ira­
mok követelnek és mily mértékben 
ily taritfa-módositásokat: az az ország 
közgazdasági politikájától függ, s ép 
azért nagyon is helyes, ha azt minden 
esetben a kormány állapítja meg.

Hasonló áll a behozatalra néz­
ve. Felesleges talán említenem is, mily 
óriás mérvű a vasutak tariffa-verseny- j 
képessége. Hennából olcsóbban szállí­
tanak Pécsbe némely áruezikket, mint 
a félannyira sem levő Triesztből. Ma­
gyarország kereskedelme nagy részben 
a távol Hamburghoz fordult a közel 
Adria helyett stb. E különbözet emel­
hető annál inkább, ha eszélyesen emel­
tetik a tariffa oly árukra nézve, a me­
lyeknek nagy mértékben behozatala 
nem kívánatos. Igen is; magyarán 
mondva, az ipar védelme szempontjából

szükségeinek

itt-ott a külföldi, s különösen a védvámot 
élvező osztrák iparral szemben emelni 
kell a tari föltételeket, minden egyes 
czikkuél a szükség mérvéhez képest, a
mely szükség mérvét vagy hatását csak 
az ország közgazdasági politikája ha-

Egészen nyíltan akarunk beszélni.
Mint közgazdasági szükség áll előt­

tünk a taritfareform. Kell, hogy ezen j távozhatja meg; s igy tehát ez irány­
eszközt felhasználja az országa közgáz- ban is a nemzeti közgazdasági politika 
dasági politika érdekében. S ha c köz- képviselője van egyedül hivatva meg- 
gazdasági érdek a belföldön nem kíván szabni esetről-esetre (az ország valódi 
mást, mint a tariffa-rendszer egysze- közgazdasági szükségeihez képest) a 
riibbé és olcsóbbá tételét: úgy a kül- tarifáikat a vasútnál a külföldi behoza­
tok! irányában kívánja azt, mire eddig túlra nézve szintúgy, mint a taritfák a 
alig gondolt a közvélemény: tariffa- vámnál az országos közgazdasági po-

szabatnak ki. E kérdések természete 
magamagában involválja, hogy ezeket 
frázissal elütni nem lehet, hanem hogy 
minden egyes czikkuél számszerűleg 
meg kell határozni azon tételt, a mely 
az általános közgazdasági érdekeket leg­
inkább kiegyenlíti.

Az átvitelt illetőleg régen talá­
lunk annak nyomaira a vasúti tariffa 
történelemben, hogy politikai indokok 
uralták azt. Harmadik Napoleon egy 
császári rendelettel engedélyezte azt a 
trapezia vasutaknak, épugy, mint aki- 
vitelt. Mindkettőt különösen megsza­
bott alacsony vasúti tariffákkal gyá­
molította. (flaszország e végből nem­
csak a Montceniszt és Gotthardot fu- 
ratja át, hanem különösen alacsony 
átviteli tarifákat adott, s most arról 
gondolkozik, hogy a teherszállítmány 
átviteli részét Francziaország példájára 
felszabadítja a 2»/0 adó alól, az átvite­
li vámkezelési költségeket kisebbí­
ti, a statisztikai illetéket lejebb szállít­
ja stb. egy szóval vonalait a nemzetkö­
zi forgalomban szerepeltetni óhajtja. 
Mely ezikkek azok, melyek óhajtandó, 
hogy Magyarországon vegyék keresz­
tül utjókat ? és mily mérvű előnyök 
adandók ezen forgalomnak ? azt eset­
ről-esetre a közgazdasági politika ha­
tározza meg, s e közgazdasági politikát 
természetesen a kormány képviseli.

Íme, ily s ehhez hasonló vitális kér­
dések merülnek fel a tariffa-politikára; 
kérdések, melyekkel nálunk nem fog­
lalkozik a közvélemény.

Úgy tekintik a vasutakat, minta me­
lyeknek csak saját üzletökre kell gondol­
ni. Bedig a vasút eminenter politikai, 
kereskedelmi politikai tényező. Nálunk 
nemcsak az észjog adja meg az állam­
nak a taritfák felett a rendelkezésjogot, 
hanem az engedélyokmányok is a ka- 
matgarantia idejére. Az államkincstár 
nem is fizethetné másként igazságosan 
az óriás terhet.

Közgazdasági viszonyaink siralmas 
helyzetében, midőn az Ausztriával kö­
tött vám- és kereskedelmi szerződés 
megkötözve szolgáltatta ki érdekeinket 
az osztrák közgazdaságnak —— eluta­
síthat! an kötelesség minden fegyverrel 
védeni magunkat. E védő fegyverek 
leghatalmasbika a vasúti tariffa-poli- 
tika. Ezt fel kell használni.

Am törekedjenek a vasutak a bel­
földi forgalomban a taritfák egysze­
rűbbé és olcsóbbá tételén: az csak 
használhat; de a kiilforgalomra nézve a 
tari fiákat a konkrét kivántatóságok 
szerint csak az állam határozza meg. 
Ez lesz a. nemzet érdekeinek megfelelő 
el j árás. Ilyen módon kezelt t a- 
r i ff a politika lesz a valódi 
t ariffareform m é11 ó 
szít őj e.

Az országgyűlés bezárására 
vonatkozólag a képviselőház ma dél­
után egy órakor tartott zárt ülésén AY enck- 
heim báró miniszterelnök előterjesztést 
tőn, mely szerint az ő felsége szentesítésé­
vel ellátott legújabb törvény ezikkek a hét­
főn d. e. 10 órakor tartandó képviselőházi 
és főrendiházi ülésen kihirdettetnek. A két 
ház elnökei búcsúbeszédet mondanak. Ez­
után mindkét ház a főrendiházban ül össze, 
s AVenckheim báró miniszterelnök, mint 
királyi biztos, felölvasandja a trónbeszédet, 
mely mint halljuk, nagyon rövid.

Ö felsége útjáról. A prágai 
„Bohemia“ egy bécsi táviratot tesz közzé, 
mely szerint ő felségének mind gácsországi, 
mind bukovinai utazása elmarad, de 
oly okokból, melyeknek a poli­
tikához semmi közük. A prágai 
félhivatalos lap ezen hírét kiegészíti a „P. 
Lloyd“ lembergi távirata, a mennyiben ez 
felsorolja az okokat, melyek miatt az uta­
zás tervét feladták. Ö felsége oly megeről­
tetésével járt dalmátiai utazása, hogy ha­
sonló fáradalmaknak a forro nyárban való 
ismétlődése kevéssé kecsegtetőnek tűnik 
fel. Attól tart továbbá ő felsége, hogy a 
két tartomány lakói a fogadás alkalmával 
túlságos költségekbe verik magokat. A/ égre 
a dalmátiai utazás annyi pénzbe került, 
hogy ez évben teendő újabb nagy utazásra 
az alkotmányosan megállapított udvartar­
tás! költségekből nem telik.

1 i t i k á t.

Kalandozás a budai hegyek 
közt.

Egy cserebogár kalauzolása mellett.)

Miután a hegyeket bebarangoltam, el­
méláztam egy-egy pompás szil- vagy hársfa 
zöld sátora alatt : elkezdtem a halmokon 
és völgyeken át hazafelé ballagni.

Megvallom, nem nagyon érdekelt a 
nyugvófélben levő nap pompája, mely túl 
a .1 ánoshegyen aranyküllőit felvetette az 
égre, s az ég felhőtlen szépsége sem bírta 
lekötni figyelmemet. Haza, csak haza vágy­
tam !

Utamban a kiálló orgonabokrok illatos 
virágai arezomat érintették. Az alacsony 
eleven-sövény zöldelő ágai között a mada­
rak már kezdtek elülni, s hallani vélten , 
amint egy-egy fészekből az anya csicsit- 
gatá apró, pelyhes fiait, ahogy ezt épen a 
jó anyák szokták.

Hazaérve, fáradtan vetém magam pam- 
lagomra s a leszálló éj szárnyai sötét árny­
nyal vonák be ablakomnak csaknem átlát­
szó, zöld függönyeit.

Bár igen el voltam tikkadva a nap él­
ményeitől, a kedves vendég, az álom igen 
sokáig váratott megérkezésére. Világot 
nem akartam gyújtani. Miért? gondolám; 
hiszen olvasni úgy sincs szándékomban ! 
Örültem, hogy végre nehány órára meg­
szabadulhatok a nyomdafesték szagától. 
El veletek könyvek, el veletek hírlapok ! 
A mai éj a nyugalom éjjé legyen; holnap 
úgy is újra kezdődik a zakatoló gép zsi­
vaja, a közönséges élet!

Nem tudok magamnak számot adni, 
hogy meddig lehettem ébren s maga fel­
ébredésem is igen sajatszerü volt. lan — s 
ezt előre bocsátom, — nem hiszem a kísér­
teteket ; de még is, midőn mély álmomból 
egy hüs szellő érintése fölébresztett: azt 
gondoltam, úgy éreztem, mintha valaki hi­
deg kezével simított volna végig forró 
homlokomon.

Nem bírtam magamat tájékozni az idő 
állása felől; azt hiszem éjfél elmúlhatott. 
Kint a szüntelen élő természetben halotti 
csend volt. Nem hallatszott fel szobámba 
egyetlen mezei tücsök szokásos czirpelése

sem, s az erdők fái mély álomba merülve, 
apró, de számtalan tüdeik sóhajtásait visz- 
szafartották, valószínűleg lecsüggeszték 
üde, ifjú lombjaikat a teljes szélcsendben.

Szemeimet felnyitva, megborzadtam. 
Szobám padlásán, mintha valaki fehér 
krétával egy háromszög alakot rajzolt 
volna.

Fölkeltem, közeledtem a háromszöghöz, 
mely egyre fényesebben, fehérebben ra­
gyogott elém, s már-már gyermekes reme­
gés kezdett rajtam erőtveuni, midőn észre­
vettem, hogy az ablakfüggöny sajátságos 
gyüremlése rést engedett a pompás hold­
nak, s ennek sugarai rajzolódtak oly fehé­
ren szemeim elé a háromszög csudálatos, 
most már természetes alakjába.

Egy perez alatt felrántáin az ablak füg­
gönyeit, kinyitám az ablakot s élveztem a 
májusi éjek egyik legfönségesebbikét.

Az ég sötétkék tavában magasan úszott 
fenn a hold, s a számtalan csillag, mint 
megannyi bolygó láng, reszkető fény nyel 
szórta szét sugarait a hegyekre, völgyekre, 
az alvó erdőkre, a szendergő mezőkre és 
virágokra.

A magicus, csodás fény, mely az álmo­
dó, mozdulatlan világot besugározta, úgy 
tüntetett fel minden falevelet, minden fű­
szálat, mintha ezüstté változtatta volna 
őket s fényes smaragd zománczczal vont 
volna be mindent. Egy-egy kövér harmat- 
csepp reszketett a csillagok fényében a 
lombok, a fűszálak felett, mint egy-egy 
ragyogó gyémánt gomb, mely a völgyek 
mélyedésein fehér átlátszó leplet gombolt 
a rétek zöld-bársony szőnyegére.

Lassankint a távolabbi erdők kebléből 
halk sóhaj emelkedett a néma csendben. 
Egy csöndes, hűvös fuvalom, mely a haj­
nal közeledtét szokta jelezni, vonult végig 
a vidéken ; hallkan meglegyinté a bokrok 
lombjait, s ablakom alatt a megzörrent 
orgonabokrok között egy ébredező füle­
müle kezdte próbálgatni elbűvölő, utánoz- 
hatlanul szép hajnali dalát. Pillanatonkint 
lehetett észrevenni a pompás regg közele­
dései. Minden bokor megzendült az első 
napsugár üdvözletére, s e pillanatban egy 
cserebogár repült ablakomon át s egyene­
sen váltamra szállott.

Váratlan vendégemmel, a cserebogár­
ral beszélgetni kezdtem. Én üdvözöltem őt

litikának vezetője: a kormány által

nyájasan, mire a kedélyes bogár egész 
őszintén elmondá nekem, hogy ő ugyan 
cserebogárnak látszik; de ne hidjem, hogy 
csak olyan közönséges cserebogár lenne, 
mint többi társai. Ö benne — úgymond — 
a Puck szelleme van Shakespeare „Szent 
Iván-éji álmából;“ s hogy ez állítását be­
bizonyítsa, kész a mai napon kalauzom 
lenni a Svábhegyre, hol sok tréfás dolgot 
fog mutatni.

Ez ajánlatot elfogadám, s habozás nél­
kül indultam fürge kalauzom után a festői 
„Harangvölgyön“ át fel a „Normafa“ felé.

A „Normafa“ a Zugliget egyik legfes­
tő ibb pontja fölött áll, honnét felséges ki­
látás nyilik a fővárosra. A vén Duna, mint 
hullámzó fényes övszalag fonódik a ma­
gyar metropolis dereka köré. A páratlan 
lánczhid, s az uj margitszigeti hid óriási 
csattoknak látszanak ez övszalagon, mig a 
budai királyi vár, mint drága diadem di- 
sziti a főváros homlokát. Természetes, hogy 
modern világban élvén, nem hiányozhatik 
a divat legújabb vívmánya sem a diadem 
drága kövei mellől: a chignon. E hamis 
fürtöt a sz. Gellert citadellája képviseli. 
A főváros palotái és gúnyból fölött a kora- 
regg fényes, fehér köde lengedez még, mig 
a Rákos zöldülő szőnyege a távol kék kö­
dében vész el.

A véghetetlen síkságból, mint csalfa 
ködfátyolképek tünedeznek fel a közelebbi 
falvak tornyai s majd megint elvesznek 
a szem elől, mintha csak a „fata morgana“ 
űzné velők szeszélyes játékait.

Még sokáig merengtem volna a ködből 
mindinkább kibontakozó gyönyörű kép fö­
lött, ha „Puckom“ körülrepdesvén, nem 
unszolt volna, hogy tovább tovább! Beme- 
lyedtem a svábhegyi gyönyörű erdőbe, hol 
a lombokon átszürődő napsugarak srnaragd- 
szinben ragyogtak elém a hegyi ösvényen, 
melynek kövei közül lépteim zajára egy- 
egy zöld gyik osont tova, s egy-egy fecs- 
kefarku pillangó lengeté szárnyait az ut- 
széli virágok harmatos, kövér csészéi fö­
lött.

Egyszerre csak a „Csillag“ vendéglő alatt 
elterülő tágas gyepszőnyeg szélén állot­
tam. A gyepszőnyegből azonban alig lehe­
tett valamit látnom: ezer meg ezer alak 
hemzsegett előttem, szaladgálva, tánczolva,

k i e g é-

Tisza Ká 1 m á n belügyminis z- 
ter ur a vezetése alatti minisztérium ke­
belében azzal kezdi meg a kreuzerwirth- 
schaftot, hogy egyik legtehetségesebb hi­
vatalnokát, Kéry Gyula fogalmazó urat 
„sans phrase“ fölmenti hivatalától. Kéry 
a rendőri szakban oly kiváló tnnulmányok- 
kal dicsekedhetik, hogy a belügyminiszté­
riumnak e téren bizonynyal szüksége lenne 
rá. Hanem hát Kéry az államrendőrség s 
ezzel együtt az állami rend, s nem a pan- 
dur-uralom „őszinte barátja.“ A alószinüleg 
ezért nem lehet helye többé a belügymi­
nisztériumban.

A szabadelvüpárt ma d. u. 0 óra­
kor értekezletet tartott a partszervez 
kedés t á rgy á b a n. A dolog természe­
ténél fogva ki lévén zárva a nyilvánosság, 
az értekezletről további részletekkel nem 
szolgálhatunk. Az értekezleten a párt tag­
jai nagy számmal voltak jelen, s jelen vol­
tak az itt levő miniszterek. Csak annyit em­
lítünk meg, hogy Go rove a párt elnöké­
vé választatott, kívüle megválasztattak a 
végrehajtó bizottság tagjai és az országos 
nagy bizottság tagjai; ezen kivül kimon­
datott, hogy tagjai a nagy bizottságnak a 
vidéki szabadelvüpártkörök elnökei, s a 
főrendiház szabadelvű pártját fölkértek, 
hogy a maga részéről mindkét bizottságba 
válaszsza meg az illető tagokat.

A szabadelvű párt nagy országos 
bizottságának az értekezlet határo­
zata szerint tagjai a vidéki szabadelvű kö­
rök elnökei, ezenkívül megválasztotta az 
értekezlet a következőket: Bittó István, 
Beöthy Algernon, Csengery Antal, Cser- 
nátony Lajos, Iáik M., Degré Alajos, 
Házmán F., Hodossy Imre, Horváth Bol­
dizsár, Horánszky Nándor, Jókai, Kerka-

poly K., Kiss Lajos, Királyi Pál, Kármán 
Lajos, Korizmics László, Kautz Gyula, 
Majthényi Dezső, Oláh Gyula, Pauler Ti­
vadar, Prileszky Tádé, Lehoczky Egyed, 
Ráday Gedeon gr. Rudics József b., Sza- 
páry Gyula gr., Szilágyi Dezső, Szitányi 
Bcrnát, Szemző János, Szlávy József, Sze- 
niczey Ödön, Szontagh Pál, Tóth A ilinos, 
Urváry Lajos, Ordódy Pál, Várady Gábor, 
Zichy Antal, Zychy Manó gr. Zsedényi 
Ede, Muzslay Sándor, Molnár Antal, Hor­
váth Gyula.

A végrehajtó bizottságba 
megválasztattak: Gór öve elnök, Móricz 
Pál, Péchy Manó gr, Pulszky F. Földváry 
Mihály, Kovách László, AVahrmann Mór, 
Horváth Elek, Nagy György,Tisza László, 
Somssich Pál. Nikolics Sándor, Podma- 
niczky Frigyes, Harkányi Frigyes, Juszt!) 
József és Pap Lajos.

A bankkérdésre vonatkozó 
tárgyalások megkezdéséről azt 
írják a ,,N. Fr. Presse“-nek Pestről, hogy 
itt a pénzügyminiszter környezetében mit- 
sein tudnak arról, hogy a tárgyalások rö­
vid időn megindulnának ; sőt ellenkezőleg 
Széli ur azon nézetben van, hogy semmi 
sem volt oly befolyással e kényes ügy üsz- 
szebonyolitására, mint a sok ismételten 
megkezdett, s ugyanannyiszor félbeszakí­
tott megoldási kísérlet. Sokkal könnyeb­
ben vél czélhoz juthatni, ha a szakadozott 
alkudozások eddig kedvelt modusának há­
tat fordít és a kérdést csak akkor veszi 
elő, ha a végleges megoldás elemei meglesz­
nek. A hogy ma állnak az ügyek, vasár­
nap vagy hétfőn bezárják az országgyűlést. 
Ekkor a pénzügyminiszter nehány halaszt- 
hatlan adminisztrátionális kérdést — többi 
közt a kataszter ügyét — a részletekig 
elintézni szándékozik. Ila ez meglesz, for- 
mulázni fogja a bakkérdésről es a vámszö­
vetség revisiójáról való nézeteit s erre vo­
natkozó véleményadást a magyar miniszter- 
tanács elébe terjeszteml. Ha a kérdés e 
stádiumon is túl lesz. Széli ur személye­
sen menend Becsbe, hogy mind az ottani 
pénzügyminiszterrel, mind a nemzeti bank 
kiváló egyéneivel értekezzék és az elvi 
kérdésekben való egyezkedés után a ke­
resztülvitel módozatait megállapítsa.“

nevetve, dalolva, s jó kedv és kitörő vidám­
ság vig zajától alig hallattszott a kintor­
nák monoton „csinna-dra-tá“-ja.

Pünkösd másodnapja volt, s ez igen ne­
vezetes nap a Sváhegyre nézve, melyről 
Munkácsi már 1836-ban megírta lapjá­
ban : (Rajzolatok a társasélet és divatvi­
lágból.“)

„Óh be djönörfi Svábhcdj,
A ki arra felmehed;
Felmenni csak fclmelicd,
De lejönni, hodj jölicd!“

A budapesti munkás osztály a pünkösd 
hétfőjét feleségestül, gyermekestől, kutyás­
tól , macskástól a Svábhegyen kell, 
hogy eltöltse, különben egész évben bol­
dogtalannak, szerencsétlennek érzi magát.

Mindenki már karácsonykor kezdi a 
készülődést a svábhegyi búcsúra, melyen 
okvetlenül jelen kell lenni: „ob schön, ob 
regen!“ A legszebb ünnepi ruhák, a leg- 
izesebb falatok, a legjobb kortyok ,,meg- 
spóroltatnak“ e mulatságra, mely határta­
lanul vig s a maganemében egyetlen a 
fővárosi iparos és munkás osztály min­
dennemű öregére és fiatalára nézve egy­
aránt.

Kalauzom, a cserebogárba bujt Puck 
szelleme, csintalanul röpködte körül arezo­
mat s füleimbe döngicsélé: Képzeld ma­
gadnak, hogy a londoni Greenfielden vagy 
ott a hol Hugó Viktor megállitá Ursus 
szekerét. Ezek a férfiak itt ünnepi ruháik­
ban mind Gwinplainek; ezek a lányok 
és asszonyok mind Deák; avval a kü­
lönbséggel, hogy mig D e a vak volt, ezek 
szörnyen szemesek. Egyébiránt ez egyre 
megy! Ezek is előadásokat tartanak. Ne­
vetnek szüntelenül, és nevettetnek mind­
untalan. Vagy nem tetszik e hasonlat? 
Akkor, nézzd! ott van V a ez k or, Zu- 
b oly, mega többi! Mindjárt elkezdik a 
játékot. Az a sugár fiatal ember lesz P y- 
ramus, az a kékszemü, karcsutermetü 
lányka a szép T h i s b e. Az oroszlány ? 
Az amott ólálkodik már a bokor mellett, 
hol csapraütve áll a hordó, melyből szere­
péhez szörnyen szivja magába a lelkese­
dést. Bizonyosan szétfogja tépni — nem a 
Thisbe fátyolét; hanem Pyramust. magát, 
ha még tovább is oly gyakori senti.'jaentális

pillantásokat vet a This . . . akarom mon­
dani „Khádi“-jára, kivel mint becsületes 
lakatos legény, már négy év óta jegybe 
jár . . . Szolgáljak egy más képpel ? Ez itt 
egy mezei jelenet Göthe „Faust“-jábol. 
Vannak itt diákok, mesterlegények, nyárs­
polgárok és katonák. Vannak Faustok, 
Griitchenek, Márták es Mephistok nagy 
számmal, egészen a regi kiadásban, csak­
nem stereotipirozva. Vegyülj közéjük, mu­
lass !

Megfogadtam kis kalauzom szavát, kö­
zéjük vegyültem s mulattam. S mulattam 
a svábhegyen úgy, hogy az istenek sem kü­
lönben az Olympuson!

A fővárosi polyglot nép mulatságaiban 
is megtartja nemzetiségének egyéni jellem­
vonásait. Míg Izrael népe birbics-asztalt ál­
lít fel, s itt is nyerészkedik, vagy kötéllel 
egy kört kerít be, s annak közepén kése­
ket szurkál egy czövek tetejébe, hogy vas­
karikákkal a kések hegyébe dobva kilátás­
ba helyezzen számodra egy-egy kés-nyere­
ményt: forintokat gyűjt a bérbevett vas­
karikák filléres árából; addig a magyar 
munkáscsalád kikeresi az árnyas bokor al­
ját, odatelepedik családjával, kipakolja ele­
mózsiáját, s első dolga is az, hogy midőn 
kulacsának nyakát kitekerte: megkínáljon 
valakit borából, pecsenyéjéből. Ha nincs 
még ott komája, vagy szomszédja: odaszo- 
lit egy körülte ácsorgó drabantot, arra 
köszönti az első kortyot. Lehet, hogy, eb­
ben is van egy kis számítás; a konstábler
urakkal jó lábon kell állni; ki tudja, dél­
után nem lesz e egy kis rögtönzött cziva- 
kodás, s akkor aztán jó, ha az embernek 
magasabb pártfogók állnak a háta illegett; 
nem ugyan azért, hogy őt segítsek, hanem 
csak hogy neki adjanak igazságot. A kedé­
lyes németek itt sem tagadják meg kedé­
lyes, társulásra hajlandó jellemöket; egy 
egy ős fa árnyába gyűlnek össze, s fel­
hangzik a dal s egy verkli, vagy kézi hár- 
mónika hangjai mellett járja a „hopsz“ 
vagy „drei Schritt.“ A tót rendkívül ra­
gaszkodó, barátkozó természetű ; kedélyes- 
kedik, nevettet, mulattat minden bokor, 
minden fa alatt; de ha a fizetésre kerül a 
sor: odább áll stb.

A mulatság már napnyugta felé rend­
kívül élénkül. A „hölgyek“ ingvállai össze

Választási mozgalmak.
(Egy bátor képviselő Borsodmegyében. ki maga 

magát lépteié föl képviselőjelöltül.)

Miskolczról május 20-káról követi- 
zőket Írják nekünk. T. szerkesztő r 1 
mai nap egy comicus jelenet folyt 1 
„Korona“ termében. A szirma-bes 
választókerület tartá gyűlését, me!; o, 
választást vezető férfiakat választá m< . 
a jövő képviselői jelöltségről volt tané .a 
kozandó. Az értekezlet elnökségét nemcsak 
a kerületnek, hanem a megyének is cgvil 
legtiszteletre méltóbb férfi a, S z a t h m a r ; 
Király Pál mint e kerület szabadelvű 
pártjának elnöke vitte. ()tt láttuk a kerü­
let kitűnőül) férfiainak nagy részét, köztük 
id. Losonczy Károlyt, e jeles vete­
ránját a megyének és egyháznak. Az érti 
kéziét bámulatára azonban Ghy ■ z <’ ' 
Samu ur, a kerületnek pár nap .nah i 
volt képviselője is beállított. Ezt rini- 
szetesen nem a legkedvezőbb hangulatot 
keltett azon gyülekezetben, mely a szirmú- 
besenyői kerület jövő képviselőj dőltjé­
nek fölléptetésére jött össze. S az < ők e 
kellemetlen helyzetnek véget vetendő a

vannak hasagatva, a gavallérok kalapjai 
beütve; tekinteteik határozatlan kifejezé- 
süek, tévetegek; arczaik lángolnak az 
örömtől, mit különféle folyadékok alakjá­
ban bevettek: az egész ,,green-field“-en 
mindenütt pecsenyeburkoló zsíros papír­
darabok, csontok, összetört palaczkok ma­
radványai hevernek. A dalok mind sza­
bálytalanabból hangoznak az erdőben szer­
teszét, melyekre a legméltóbb elismerés 
kifejezéséül mind sűrűbben szólal fel a fo­
gaskerekű vasút mozdonyának éles füty- 
tyentése. Mentül lejebb ereszkedik az ég 
boltozatán az alkony, az est kárpitja : a 
hullámzó tarka tömeg egyre jobban kezd 
apadni. Végre csak azok látszanak még 
maradni, akik felett egy magasabb hata­
lom rendelkezik már a közel bekövetkező 
éjre. Ezeknek egy része már a puha zöld 
gyepen egy fatörzshöz támasztott fejjel 
keveset törődik az emberiség sorsa fölött; 
hanem a legegészségesebb hortyogással 
riasztgatja el a fatetején éjjiszállást kereső 
rigókat; másik része pedig még erőltetve 
csukódni készülő szempilláit, borízű han­
gon szavalja, énekli egy átkarolt fa dere­
kának :

Szeretlek én egyetlenegy virágúm.
Szeretlek mint senkit e nagy világon !

Az én kis kalauzom pedig, a cserebo­
gárba bujtatott „Puck“ szelleme, e pilla­
natban megérkezik s vezet engem fel az 
Eötvös-villa felé, hol a „XIX. század 
uralkodó eszméinek“ — ékes német szóban 
ad kifejezést egy dúsan terített asztal kö­
rül élénken vitázó fővárosi intelligens tár­
saság.

Jöjj kis cserebogár, menjünk innen; 
menjünk vissza a Zugligetbe, hallgassuk 
inkább az esti szellő lágy nyögését, a tücs­
kök czirpelését. Amott látszik Budapest! 
Az ezernyi gázlángok, mint fénylő drága­
kövek ragyogják be az ifjú főváros hosszú 
sleppes ruháját; ott az emberek még ébren 
vannak ; de én már álmos vagyok. Köszö­
nöm mai kalauzolásodat; engedd meg, 
hogy hálából nevedet viselhessem. A vi­
szontlátásig !

Csere Bogár.



választási mozgalmakat vezető férfiak 
kijelölése után oly tapintatos nyilatkoza­
tot tőn, melynek czélja az volt, hogy a 
képviselői jelöltség kérdését elodázza.

Az értekezlet hangulatán s a jelenlé­
vők arczán élénken visszatükröződött, hogy 
Ghyczey ur jövő jelöltségének savanyu al­
májába semmi áron nem fognak beleharap­
ni. Mindez azonban nem gátolta a képvi­
selő urat, hogy egypár embert erős szein- 
hunyoritásokkal ne provocáljon valamire, 
hihetőleg arra, hogy őt ajánlja nyomban 
jövőre is candidatusnak. S miután a szem­
játék sikertelen maradt, önmaga állt fel 
Ghyczey ur, s tartott egy rövid, de bot- 
ránvszerüségben hetedhét megyére szóló 
dictiót. Ghyczey ur mindenekelőtt kijelen­
té, hogy miután őt (három évi képviselő­
sége daczára sem) ismeri még a választó- 
kerületnek az értekezleten jelen levő min­
den tagja, ezennel bemutatja magát mint 
a kerület képviselője. A jelenlévők guny- 
mosolya kisérte e nagyon kései bemutatást 
s azt hitte az ember, hogy itt aztán meg­
ken vörül Ghyczey ur az értekezlet kinos 
helyzetén. Azonban még csak most jött a 
java. Ghyczey ur kijelenté, hogy ő a kerü­
letnek (nem is említve a haza körül szer­
zett érdemeit) a lefolyt három év alatt sok 
szolgálatot tett, s egyesek érdekeit ott fent 
a fővárosban hatályosan előmozdította. 
Mindezeknél fogva declarálja, hogy ő jö­
vőre is „p á 1 y á z n i“ akar a képviselőség­
re, s igyekezni fog a közbizalmat múlt ér­
demeihez hasonló buzgó működésével meg­
nyerni.

Ghyczey ur tehát — úgy látszik — oly 
üzleti állomásnak tekinti a képvi­
selői széket, melyet csőd nyitás utján 
szokás betölteni.

így léptette föl maga magát Ghy­
czey ur a szirmabesenyői kerületben. Az 
értekezlet azonban a legmélyebb indigna- 
tioval fogadta a képviselő ur e példány- 
szerű magaviseletét s a nélkül, hogy a 
gyűlés tagjai közziil bárki csak egy szóra 
is méltatta volna e páratlan önjelölt­
séget, ön felléptetést, a gyüléster- 
met mindnyájan rögtön odahagyták, Ghy- 
czev urat is és méltó megbotránkozásuknak 
igy adtak demonstativ kifejezést.

Ghyczey ur tehát fölléptette ugyan 
magát, de a kerület nyomban leléptette őt 
candidaturájáról. S a szirmabesenyői vá­
lasztó kerület polgárai remélik, hogy Ghy­
czey ur e csöndes bizalmatlansági szavaza­
tot meg fogja érteni, s azon programra után, 
melyet fentebbi önzetlen nyilatkozata elénk 
tár, nem jön le közénk a jövő választá­
sokra uj programmal keseríteni meg ben­
nünket. a kik többé soha sem kívánjuk 
volt képviselőnket ily czélból hallani.

Egy szirmabesenyői választó.

Csíkszeredán , ...int pár héttel 
ezelőtt jeleztük, csakugyan Márkus Ist­
vánt léptetik föl képviselőjelöltül. Há­
romszékben Lázár Mihály volt főis­
pán s Thu ry Gergely jobboldali ellenzéki 
jelöltekként lépnek föl. Fehértemplomban 
Misties elfogadta a szabadelvüpárti je­
löltséget. Baranvamegyében szinte a ren­
des időben történik meg a választás ; mert 
az előmunkálatok a belügyminiszteri jelen­
tés daezára is annak idején készen lesznek.

Nem tudjuk, mi lelte megint a F. Nap­
lót. Mai czikke, mely a holnapután bezá- 
zandó parlamentre követ dob, többféle 
magyarázatra adott alkalmat. E merény­
letet sokan az Ell.-nek azon furcsa hirle- 
lésével hozzák kapcsolatba, mintha Urváry 
Lajos ur Oláhfaluban a jobboldali ellenzék­
kel rokonosulni látszó nyilatkozatfélét pró­
bált volna tenni akarni. Mások azonban a 
1*. Napló azon hagyományos barbar szoká­
sának rójják tol a kérdéses czikket, hogy a 
Napló a halottak iránt kegyelettel solia 
nem viseltetett.

Akár mint álljon a dolog, annyi bizo­
nyos, hogy a „Napló“ ma ugyanazon par­
lamentet ütlegeli, melyet három év alatt 
obiigát szeretetének lágymeleg csókjaival 
halmozott el; ugyanazon képviselőházat 
fizeti ki aprópénzzel, melynek minden, de 
minden tényét mérsékelt lelkesedésének 
színtelen aranyaival ajándékozta volt meg. 
így változnak az idők folyamában a ne- 
gyedfélszázados Napló akaratnyilvánulásai. 
De szóljon maga a Napló eképen:

„Holnap lesz — valószínűleg — a je­
lenlegi ház utolsó érdemleges ülése. Nem 
tudjuk, hogy elmondható lesz-e erről az, 
hogy „vége jó, minden jó.“ Eléggé odiosus 
ügyek képezik a finálét: a keleti vasutügy 
s a naszódvidéki szerződés. Mindkét kér­
déssel a t. ház s a kormány már megle­
hetős ideje lapdát játszanak. Hol a kor­
mány dobja ez ügyeket a ház kezébe, hol a 
ház a kormányhoz vissza. Ezúttal ismét a 
ház löki vissza a minisztériumhoz, a miben 
az összes pártok, a kormánypárt szintúgy, 
mint a jobboldali és szélsőbal! ellenzék 
megegyezvén, az várható, hogy a dolog 
ezúttal simán lefoly. A jelenlegi kormány­
ról fölteszszük, hogy lesz bátorsága mind­
két kérdést erőteljesen megragadni, s kitö­
rölni a parliament tanácskozásaiból e feke­
te pontokat, melyek már ismételve feltűn­
tek valahányszor a ház feloszlott. A jelen­
legi ház napja leáldozóban van, de bevár­
juk még a holnapi ülést s azután nyugtá­
val dicsérjük a napot.“ (Ez a dicsérjük va- 
loszinüleg sajtóhiba lesz. Szerk.)

Bécs, május 21. (Eredeti levél.) 
I ö r s t e r ersek az osztrák részről hozzá 
intézett hathatós megkeresésre azon hatá- 
í ozott ígérettel válaszolt, hogy azon eset­
ben, ha I Oroszország egyházi méltóságától 
megfosztja, a legszigorúbban óvakodni fog 
Johan nisbergből egyházmegyéje porosz 
lészenek administrálása végett intézkedni. 
A boroszlói érseki megye különválasztása 
(azaz e megye osztrák részének elkülöní­
tése) vegetti tárgyalások már megkezdőd­
tek, és az osztrák kormány e czélból a 
curiánál a szükséges lépéseket megindí­
totta. Paar gr. azt a megbízást kapta, hogy 
ez ügyet lehetőleg siettesse.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 22-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők : 
Wächter Frigyes, Széni czey Ódon, 
Huszár Imre. A kormányt Wenck- 
heim Béla, Széli Kálmán, Tisza Kál­
mán, Perczel Béla, Trefort Ágoston, 
S i m o n y i Lajos báró, Szende Béla kép­
viselik.

A múlt ülés jegyzőkönyve észrevétel 
nélkül hitelesíttetik.

Elnök: Hivatalosan értesít tettem a mi­
niszterelnök ur által, hogy ő csasz. és ap. 
kir. felsége legmagasabb meghagyásából a 
magyar országgyűlés jelenlegi utolsó ülés­
szaka f. hó 24 én fog berekesztetni, minek 
foganatosításával királyi biztosi minőség­
ben a miniszterelnök legkegyelmesebben 
megbizatott.

Ennek következtében folytatni fogjuk 
1 óráig a napirenden levő ügyek tárgya­
lását és azután zárt ülést fogunk tartani. 
(Helyeslés).

Fogaras vidékének közönsége az iránt 
folyamodik a képviselőházhoz, hogy mi­
után Máday Sándor helyébe megejten­
dő választásra nézve a jelenlegi országgyű­
lés tartama már elegendő időt nem nyújt, 
maradjon a képviselő választás a jövő or­
szággyűlés folyamára (Helyeslés). Ha eb­
ben a t. ház megnyugszik, tudósítani fo­
gom Fogaras vidéke központi választmá­
nyát, hogy az országgyűlés e napokban 
különben is berckesztetik. Szombathe­
lyi Győző a katasterhez kineveztetvén, 
képviselői állásáról lemond.

A ház elhatározza a belügyminiszter 
indítványára, hogy valamennyi üresedés­
ben levő választókerület központi bizott­
sága értesittessék, hogy a már kitűzött 
választásokat ne tartsa meg.

Lázár Ádam interpellálja az igazság­
ügy miniszter tTalmács, Szelyistye ésTörcs- 
vár valamint az azokhoz tartozó községek 
területeire nézve, a közös birtokok rende­
zéséről külön törvényjavaslat beterjesztése 
iránt. Miletics Svetozár az egyleti 
ügyekre vonatkozó belügyminiszteri ren­
delet tárgyában interpellálja a belügymi­
nisztert, s kérdi: hajlandó-e a jövő ország­
gyűlés szakában a szabad egyesülési és 
gyülekezési jogot szabadelvű és min­
den nemzetiségre nézve igazságos szel­
lemben szabályozó törvényjavaslatot be­
nyújtani? Stanescu Imre kérdi az igaz­
ságügy ministertől : mivel indokolja azt, 
hogy az aradi törvényszéknek azon határo­
zatát, mely szerint a román nyelven bea­
dott periratokat visszautasította, helyben­
hagyta? Az interpellatiók közöltetni fog­
nak az illető miniszterekkel.

Tisza Kálmán belügyminiszter Miletics- 
nek az egyleti ügyben hozzá intézett inter- 
pellatiójára kijelenti, hogy ezen ügyek tör­
vényhozási szabályozását akadályozni nem 
fogja, sőt annak elővételét lehetőleg siet­
tetni fogja, de az iránt nincs reménye szó­
lónak, hogy oly egyesületi törvényt tudjon 
javasolni vagy elfogadni, mely minden nem­
zetiségre nézve igazságos szellemben és 
irányban készüljön.

Én — úgymond szóló — akár lesz tör­
vény, akár nem, igazságosan, helyesen és 
méltányosan fogok eljárni minden nemze­
tiség irányában; soha jogos panasza egy­
nek sem fog lehetni az iránt, hogy az ő ér­
dekeit nemzetiségi szempontból megsértet­
tem ; de azoknak érdekeit soha sem fogom 
kielégíteni, a kik a nemzetiségi eszme alatt 
a magyar állam léteiével ellenkező irány­
zatokat akarnak becsempészni. (Általános 
helyeslés.)

Az egyletekre vonatkozó körrendele- 
temet azért adtam ki. hogy mindenki, egyes 
és hatóság — tudják, hogy mihez tartsák 
magukat, kiadtam úgy, hogy kivéve azt, a 
mi az egyleti jog némi tágítását foglalja 
magában, nincs abban semmi olyan, mit az 
eddigi magyar kormányok mindig teljesí­
teni kötelességüknek ne tartottak volna, 
másfelől gondolom, a törvénynek felolva­
sásával és nyilatkozatommal megmutattam 
azt is, hogy semmi sincs olyan, a mi ellen 
Magyarország bármily ajkú lakosai a nem­
zetiségi törvényre vonatkozólag panaszt, 
kifogást tehetnének és épen azért kérem, 
méltóztassanak adott válaszomat tudomá­
sul venni. (Általános helyeslés.)

Miletics Svetozár kéri a házat, hogy a 
miniszter válaszára a napirend letárgyalá- 
sa után felelhessen, mi a belügyminiszter 
indítványára megadatik. Stoll Károly a 
bányaügyi bizottság jelentését mutatja be 
a bányatörvényjavaslatról. A pénz- és ke­
reskedelmi minisztériumokhoz utasittatik.

Wenckheim Béla báró miniszterelnök 
Luksich- és Lukácsynak a Thája és Morva 
szabályozása tárgyában a következőkben 
válaszol:

A minisztérium a mint értesült a hozzá 
érkezett folyamodványokból a Thája sza­
bályozásáról, azonnal fölvilágositást kért 
az osztrák kormánytól s azon választ kap­
ta, hogy a Thája mintegy ti mfldnyi hosz- 
szuságban való szabályozása csakugyan ter­
veztetik, a Morva folyónál azonban szabá­
lyozás nincs tervben. Megnyugtatta azon­
ban az osztrák kér. minisztérium aziránt is, 
hogy a határos magyar községek ezáltal 
kárt szenvedni nem fognak. A magyar közi. 
minisztérium ennek daczára kiküldte a 
hely színére Bodoky felügyelőt, a hosszú 
tél folytán azonban az még nincs azon hely­
zetben, hogy jelentést tehessen. A kormány 
azonban mi ident el fog követni, hogy az 
illetőket minden kártól megóvja. (Helyes­
lés.) A ház tudomásul veszi a miniszterel­
nök válaszát.

A kérvény! bizottság jelentése a hozzá- 
utasitott kérvények tárgyában, valamint a 
gazdasági bizottság jelentése Backer Antal 
volt teremör árvájának végleges kielégíté­
sére vonatkozólag minden vita nélkül elfo­
gadtatván, Madarász József indokolja 
az 1868. évi XXXI. t. ez. rendeletének ér­
vényén kívül helyezése, és a törvényes ka­
matláb megállapítása iránt beadott tör­
vényjavaslatát. A pénzügyminiszter ellen­
ző fölszólalása után a ház nem kívánja tár­
gyalás alá venni Madarász törvényjavas­
latát.

Tárgyalás alá vétetett a pénzügyi és 
vasúti bizottság jelentése a keleti vasút 
tárgyában. Somssich Pál a maga és 
elvtársai nevében a következő határozati 
javaslatot terjeszti elő: határozza el a ház:
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a keleti vasút ügyében kiküldött vasúti es 
pénzügyi egyesült bizottság jelentése min­
den ahoz tartozó iratokkal oly utasítás 
mellett adatik ki a kormánynak, hogy ez 
azoknak alapján a szükséges és saját ha­
táskörébe eső intézkedéseket azonnal meg­
tegye és ebbeli eljárásáról szóló jelentését 
a jövő országgyűlés kezdetén a háznak 
mutassa be; ugyanakkor terjessze be egy­
szersmind azon netán szükségesnek vagy 
czélszerünek mutatkozó további teendők 
iránti javaslatait is, melyek saját hatáskö­
rén kivül esvén, törvényhozási intézkedést 
igényelnek.“ (Általános élénk helyeslés) 
G u b o d y Sándor, Simonyi Ernő és a 
közlekedési miniszter fölszólalásai után a 
ház elfogadja Somssich indítványát.

Következett a naszód-vidéki 44 közsé­
gek és azon vidékek központi iskola és 
ösztöndíj-alap meghatalmazott képviselői­
vel 1872. márczius hó 12-én Kerkapoly 
volt pénzügyminiszter által a magyar 
kincstár nevében kötött szerződés, illetőleg 
egyezség megvizsgálására kiküldött bizott­
ság jelentésének tárgyalása. Pap Lajos 
előadó a bizottság nevében indítványozza, 
hogy az egész ügy adassuk ki a miniszté­
riumnak azon utasítással, hogy ezen szer­
ződést és mindent a mi ahoz tartozik a 
jövő országgyűlés kezdetén alkotmányos 
tárgyalás végett terjessze be a háznak. 
Széli Kálmán pénzügyminiszter lehe­
tetlennek tartja ezen nagyfontosságu kér­
désnek alapos érdemleges tárgyalását az 
országgyűlés legutolsó ülésében, azért azt 
indítványozza, hogy az egész ügy iránti 
véleményes jelentését terjeszsze a jövő or­
szággyűlés elé. A ház elfogadta a pénz- 
ügyminiszter indítványát s igy a bizottság 
indítványa elesett.

Ezzel a napirend letárgyaItatván, szót 
emel Miletics Szvetozár, ki a belügy­
miniszter által adott válaszszal nincs meg­
elégedve, s kijelenti, hogy a szerbek nem 
félnek a magyar Jupiter tonans fenyege­
téseitől, mert hiszen már • alios viderunt 
ventos, aliasque procellas. (Derültség.)

Tisza Kálmán belügyminiszter Miletics 
azon előadására, hogy a szerbek nem félnek 
a fenyegetésektől, hogy ők láttak már 
más időket is, megjegyzi, hogy szóló fe­
nyegetéseitől a szerbeknek, valamint Ma­
gyarország egyetlen egy nem magyarajka 
nemzetiségének sincs mitől félnie. Én nem 
fenyegettem — úgymond — soha, nem fe­
nyegetek most sem, sőt azt gondolom, 
hogy ép az által adom legbiztosabb jelét an­
nak, hogy azt óhajtóm, hogy Margyaország 
minden ajkú lakosai ez ország kebelében 
magukat megelégedetteknek érezhették,ha 
igyekszem hatáskörömhöz képest nem fe­
nyegetni azokat sem, hanem valahányszor 
okot adnak, sújtani azokat, kik a nemzeti­
ségektől ezen nyugalmat, ezen megelége­
dést elvenni, kik a viszonyt olyanná tenni 
igyekeznek, hogy a közös haza kebelén a 
közös megelégedés lehetővé ne váljék. (Ál­
talános tetszés nyilvánítások.)

Az egész ház, kivéve a nemzetiségi kép­
viselőket, tudomásul veszi a belügyminisz­
ter válaszát.

Elnök: Simon ff y Kálmán kép­
viselő ur katasteri kerületi felügyelővé ki­
neveztetvén, lemondását beadta. (Elénk 
derültség.)

A hétfőn d. e. 10 órakor tartandó utolsó 
ülésen a szentesitett törvények fognak ki- 
hirdettetni.

Ezzel az ülés U2 órakor véget ért.

KÜLFÖLD.
Az uj franczia alkotmány-törvények.

Budapest, május 22.
Dufaure franczia igazságügy miniszter 

május 18-án a franczia nemzetgyűlés elé 
terjesztette ama törvényjavaslatokat, me­
lyek a senatusi választásokra és az állam 
testületek és hatóságok egymáshoz! viszo­
nyára vonatkoznak. Ez utóbbi nagyér- 
dekü törvényjavaslatok szövegét alább 
közöljük. Mi e helyen csak azon hatás­
ról akarunk szólni, melyet reánk e törvény- 
javaslatok első olvasásra tettek.

Nem csalatkozunk, úgy hiszszük, mi­
dőn azt állítjuk, hogy a kérdéses rendsza­
bályok bölcsen vannak kigondolva, s mind 
a végrehajtó hatalomnak, mind a törvény­
hozó testületeknek meg van adva az, a mi 
őket illeti, s a mi szükséges, hogy a kor­
mánygépezet rendszeressen működhessék.

A franczia baloldal jóllehet nagyobb 
túlsúlyt óhajtott a parlament számára biz­
tosítani ; azonban ezt csak úgy lehetett 
volna elérni, ha a kormányszervezet kü­
lönböző elemei közt szükséges egyensúly 
fennállását koczkáztatták volna, a mit 
józanul kívánni nem lehet.

Már is el lehet mondanunk, hogy alig 
létezik Európában alkotmány, mely a kép­
viselő testületet oly széles jogokkal ru­
házná fel, mint a franczia alkotmány.

Tovább nem mehetett a franczia kor­
mány, különben visszaidézte volna azon 
eshetőségeket, melyek a 1848. franczia al­
kotmányból folytak, miután abban a végre 
hajtó hatalom és a törvényhozó testületek 
közti sulyegyen nem volt kellőleg meg­
határozva.

Másfelől meg kell vallanunk, hogy 
egészen sajátságosnak és gyakorlati szem­
pontból sok nehézséggel járónak, tűnik fel 
előttünk a módozat, mely szerint a 
franczia municipiumok a senatorok megvá­
lasztásában részt vesznek, azaz a senatoro- 
kat választandó m u n i c i p a 1 i s delegá­
tusokat választják.

Azon franczia községekben, hol a vá­
lasztott municipalis tanács fel van oszlat­
va, s a községek a kormány által kineve­
zett tanács által administráltatnak, a dele­
gátusok megválasztására a régi, feloszla­
tott községi tanács hivatik össze ad hoc, és a 
delegátus! választást véghezvisz!. Csodála­
tosnak látszik, hogy egy, úgy szólván, a 
feloszlatás által, már nem létező tanács, 
mely a administratióra képtelennek Ítélte­
tett, egy perezre feltámasztassék, még pé­
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dig azért, hogy e képtelennek ítélt tanacs 
egy magas politikai kérdésben, t. i. a sena­
tor! választásra nézve nyilatkozzék.

Eltekintve ezen feltámasztási processus 
sajátságától, könnyen érthető, hogy ezen 
mulékony életre galvanizált tanácsok nem 
lesznek rózsaszín kedélyben. Némelyek 
közülök nem is fognak összeülni, mások 
pedig a kormány ellen demonstrálni fo
nak _ s régi választóik valószínűleg
ő részükön lesznek. Különös a rendsz: 
ban az is, hogy ezen, a lét es nemlét kö 
lebeo-ő községi tanácsban a kői many a 
kinevezett mairc — elnököl, ki e tanács 
nak nem tagja. Az igaz, hogy nem is sza 
váz, hanem minő tekintélye lehet e mairc 
nek az altala elnökölt tanácsban ?

Minő tekintélye volna például 
Schmerling-féle hivatalnoknak, ha egy 
oszlatott és újra összehívott municipalis 
gyűlésen elnökölne?

Különben a mair-nck könnyű lesz a 
tanácskozásokat vezetni, mert a tanácsnak 
vitatkozni nem szabad és nincs más teen­
dője, mint szavazni és megválasztani a mu- 
niczipális delegátust.

így még a felett sem szabad értekez­
nie, hogy kit válaszszanak delegátusnak, s 
hogy kicsoda volna a delegátust hivatásra 
alkalmasabb.

Jellemző Francziaországra nézve, hogy 
a franczia baloldal nagy hirü libe­
rális vezére, Du fau re javasolja c reac- 
tionárius szagu rendszabályokat, ugyan­
azon Dufaure, ki III. Napoleon választási 
erőszakoskodásai ellen egész könyveket irt.

A közhatalmak viszonyára vonatkozó franczia 
póttörvényjavaslat.

1. ez. A senátus és képviselőház min­
den évben összeülnek, január második ked- 
dén, a köztársasági elnök előleges felhívá­
sára. A két kamara legalább 5 hóig ülé­
sezik egy évben. Mindkettőnek ülésszaka 
egy időben kezdődik és ér véget. 2, ez. A 
köztársaság elnöke zárja be az ülésszakot. 
Joga van rendkívüli ülésekre is összehívni 
e kamarákat. Köteles egybehívni, ha ezt 
mindkét kamara összes tagjainak felénél 
egygyel többen kívánják. Áz elnök elna­
polhatja a kamarákat. Az elnapolás azon­
ban egy hónál hosszabb időre nem 
terjedhet és egy ülésszakban kétszer- 
n é 1 többször nem fordulhat elő. — 
3. ez. A rendes ülésszakon kivül egyik ka­
mara sem ülésezhet, és ülésezése ily eset­
ben jogtalan és érvénytelen, kivéve, ha a 
senatus mint bírósági kamara ül össze és 
ekkor csak bíráskodási functiókat végez­
het. 4. ez. A senatus és a képviselőház ülé­
sei nyilvánosak. Azonban bármely kamara 
az elnök, vagy tiz tag kérésére titkos bi- 

Ekkor absolut több- 
i felett, hogy az illető kér­

désben újra nyilvános ülés tartassék-e vagy 
sem. 5. ez. A köztársasági elnök a ka­
marákkal izenet által érintkezik, melyet a 
szószékről egy miniszter olvas föl. — A 
miniszterek mindkét kamarába bejárhat­
nak és kihallgatandók, mikor ezt kívánják. 
A köztársasági elnök rendeletére valamely 
tvjavaslat tárgyalásakor egy kijelölt biztos 
által is támogattathatják magukat. 6. ez. 
A köztársaság elnöke kihirdeti a törvénye­
ket azok végleges megszavazása után egy 
hó alatt. Köteles három nap alatt kihir­
detni az oly törvényeket, melyek a kama­
rák által határozottan sürgőseknek vannak 
kijelölve. — A kihirdetésre megjelölt idő 
alatt a köztársasági elnök mindkét kama­
rához intézett izenet által uj határozást 
kérhet, melyet nem lehet megtagadni. 7. ez. 
A köztársasági elnök köti és ratificálja a 
szerződéseket és közli azokat a kamarák­
kal, ha az állam biztonsága és érdeke meg­
engedi. — A kereskedelmi és oly szerző­
dések, melyek az állam pénzét veszik igény­
be, csak azon esetben tekinthetők végleg 
megkötőiteknek, ha mindkét kamara által 
elfogadtatnak. A területnek semmiféle át­
engedése, változtatása, vagy hozzá csato­
lása nem történhetik máskép, mint törvény 
által. 8. ez. Mindcnik kamara önmaga bí­
rája saját tagjai választhatásának és vá­
lasztatásuk szabályos voltának. Csak az il­
lető kamara fogadhatja el lemondásukat. 
9. ez. Minden kamara minden évbei meg­
választja elnöki hivatalát a rendes és rend­
kívüli ülésszakra. Midőn a két kamara 
nemzetgyűlése egyesül, az elnökségi hiva­
talt a senatus elnöke, alelnökei és jegyzői 
képezik. 10. ez. A köztársasági elnököt 
csak a képviselőház helyezheti vád alá és 
csak a senatus ítélheti el. A miniszterek 
vád alá helyezhetők a képviselőház által 
hivatalukban elkövetett bűntények miatt. 
Ez esetben a senatus itél felüttök. A se­
natus bírósági fórummá alakulhat, a 
köztársasági elnöknek a minisztertanács­
ban hozott rendelete alapján, hogy az ál­
lam biztonsága elleni bűntény elkövetéssel 
vádolt egyén fölött Ítéljen. Külön törvény 
határozza meg a vád, pörbefogatás és Íté­
lethozatal módozatait. 11. ez. Egyik kama­
rának tagja sem vétethetik bírói üldözés­
be, az illető kamarákban nyilvánitott néze­
tei, vagy szavazatai miatt. 12. ez. Az ülés­
szak tartama alatt a kamarák egyik tagja 
sem helyeztethetik vád alá, az illető kama­
ra beleegyezése nélkül, kivéve a bűntény 
fiagrans eseteit. Egyik, vagy másik kamara 
tagjainak letartóztatása, vagy üldözőbe vé­
tele fölfüggesztetik az egész ülésszak alatt, 
ha azt az illető kamara igy akarja.

Berlin, május 20. (Eredeti le­
vél.) A püspökök legújabb manifestumát 
oly gyorsan közölte a „Germania“, hogy 
ebből kitűnik, minő czélt akartak a püs­
pökök elérni, kivált miután az okirat eddig 
szokatlan békés húrokat penget. A czél 
nem más, mint meggyőzni a közvéleményt 
a felől, hogy a püspökök hajlandók volná­
nak a kiegyezkedésre, hanem a német 
kormány nem akar erről hallani. Feltűnt 
berlini kormánykörökben a „Morning 
Post“ heves támadása Bismarck elleiT, 
mert e lap az angol aristokratia illetékes 
közlönye. Most már tisztában van a német 
kormány az iránt, hogy mit várhat az an­
gol conservativismustól és ez egy újabb 
ok arra, hogy annál szorosabban csatlakoz- ‘

zék Oroszországhoz és hogy támogassa az 
orosz kormány politikáját azon kérdések­
ben, melyek Anglia és Oroszország közt 
függőben vannak.

Több felől felmerült azon nézet, hogy a 
svéd királynak máj. 28-án történendő lá­
togatása Berlinben, a schleswig-holsteini 
kérdéssel összefügg, illetékes körökben a 
svéd király látogatásának más jelentőséget 
tulajdonítanak, mely politikai szempontból 
a jelzettnél még fontosabb. Svédország 
régi terve a három skandináv királyság 
politikai egyesítése. E czéljának kivitelére 
Németországban természes szövetségest 
keres. Dánia mindeddig ellentállott e terv­
nek s ez utóbbi csak is Németország segé­
lyével érhetné el régi óhajtásának teljesü­
lését.

Azonban Oroszország tudvalevőleg Dá­
nia pártfogója s igy a jelen körülmé­
nyek közt nem sok reménye lehet a svéd 
királynak arra, hogy czéljának előmozdí­
tására a német kormányt megnyerhesse.

A svéd király látogatása Berlinben az 
által is nyer fontosságot, hogy Bismarck 
elhagyja lauenburgi birtokát s a látoga­
tás idejére Berlinbe jő. Junius elején Var- 
zinba utazik.

magánélet födhet-

Dupanloup 
— Legtöbb 
(Méthode:

Irodalom.
A harmadik köztársaság alakjai.

(E. (i. Grenville - Murray. Les Homines de la 
Iroisiéme Ré|iltl>lique. Ouvrage traduit d’Anglais 
par Henri Testőr d. Paris, Sandoz et Fisch- 
bacher. 1875.)

II.
A párt, mely leghívebb maradt magá­

hoz Francziaország minden regiemje alatt, 
— az ultramontán párt. Murray „a har­
madik köztársaság emberei“ közé, hármat 
vett föl e párt képviselőiből, kik közül 
azonban egy, Hyacinth atya, t. i. már ki­
vált.

Dupanloup püspök jellemrajza rend­
kívül sikerült. Murray „komoly képű 
főpapnak — mondja — egy remete Ízlésé­
vel, egy tizennyolezadik századbeli mar­
quis modorával, s egy keresztes háborúkba 
illő barát harezra hivó szónoklatával.“ „A 
klerikális becsvágy legteljesebb jelensége, 
nem hiányozván nála a 
lensége sem.“

Első sikereit monseigneur 
a tanítási szaknak köszönheti, 
munkája a nevelést tárgyazza. 
gén érale du catéchisme“, „De l’education“ 
stb.) Katechizáló tehetségének hire egész 
az Ángontemci herczegnéhez jutott, ki, mi­
dőn szelíd természetéről és ritka ékesszó­
lásáról személyesen is meggyőződött, a kis 
bordcauxiherczegnekgyóntatóatyjá vétette. 
Később Dupanloup a párisi papnöveldében 
tanított, hol Bénán Ernő legkedvesebb nö­
vendékei közé tartozott. — Az általános 
figyelmet böjti prédikáczióival vonta ma­
gára, melyeket Párisban a sz. Rókusbán és 
Notre Dameban tartott. Ezután a hitszó­
noklat tanárává neveztetett. A Quartier 
Latin hevesvérű ifjúsága azonban nem so­
káig állta ki vele. Már a hatodik előadás 
alkalmával, Voltaireról mondott nézeteivel 
oly botrányt idézett elő, hogy végkép oda 
kellett hagyni tanszékét. Püspökségét a 
második köztársaságtól kapta. Mihelyt 
meggyőződött, hogy III. Napoleon Fran- 
cziaországon nem ultramontán szellemben 
szándékszik uralkodni, mindinkább elfor­
dult tőle, és röpiratokban is ellene dolgo­
zott, melyek közül a „Le Papé et le Con- 
grés en 1859“ vert legnagyobb port föl.

A gyakorlott tollú püspök még az 
1864. decz. 8-iki encyklikának is védel­
mére kelt egv röp irat ban és abban a III. 
Napoleon és Viktor Emanuel közti 1864. 
szept. 15-iki conventiót kíméletlen éllel 
szedte szét. Általános volt a kíváncsiság, 
hogy vájjon egy szellemes ember, mint 
Dupanloup, mit hozhat föl oly ügyek vé­
delmére, mely az emberiség haladásának 
valóságos arczulcsapása volt. Nehezebb 
próbára alig tette valaha tehetségét, és be 
kell vallanunk, a kényes kérdést komoly
méltósággal oldotta Véd beszéde
egész kis mestermü, az első betűtől az utol­
sóig megható pathos vonul azon végig, 
mely különben classikus styljének egyik fű­
szere. Voltak, kik ezen, részben a császár­
ság ellen intézett támadás folytán, mon- 
seigneur Dupanloupot a szabadelvűek közé 
számították, azonban e jó urak elfeledték, 
hogy az ultramontánok a liberalismust 
csak olyan szélnek tekintik, mely mal­
mukra hajtja a vizet.

A pápai széknek és klerikális világné­
zetnek talán még hevesebb, még szenvedé­
lyesebb, de határozottan kevesebb tapin­
tattal harezoló vezérférfia — Louis Ve- 
n i 11 o t, az „Univers“ szerkesztője. Gyer­
mekéveit pinezérek között töltötte, és 
tizenhárom éves korában irnoki minőség­
ben ügyvédi irodában másolgatott. Exube- 
rans lángelméje azonban csakhamar kifor­
dította csillogó lapját. Hogy gyarló keze- 
irásán javítson, saját észjárása szerint, 
egész tárgyakat dolgozott föl. Ezzel csak­
hamar magára vonta a figyelmet és tizen- 
kilencz évvel már hirlapiró volt, egyik 
szerkesztőségből a másikba vándorolt, 
mindenüvé magával vive pikant irályát és 
kaustikus élességét, mely leginkább sze­
mélyeskedésekben nyilatkozott. Megtérése 
1838-ban történt. A nagy hetet Rómában 
tölté, s az ott látott egyházi pompa és 
fény oly mély hatással volt reá, hogy az 
örök városból mint bűnbánó katholikus 
tért vissza a pezsgő kedélyű Párisba. Mint 
a proselyták általában fokozott hévvel 
buzgalommal fáradott az ügy szolgálatá­
ban. Izgatott, bujtogatott, szidalmazott, 
gunyjára azon keresztényi szeretetnek, 
melynek érdekében sajátkép tollat fogott. 
Az „Univers“ járatásától számtalanszor 
eltiltották az alpapságot a püspökök, és a 
koncilon mégis oly szerepet játszott Louis 
Venillot, mely vetekedett Antonelliévcl.

Megjegyzést érdemel, hogy az imént 
rajzolt, ultramontán pártvezér magánélete 
minden tekintetben tiszta és feddhetetlen 
s még Louis Venillotról is a jószívűség 
nem egy vonása jött forgalomba, és külö­
nösen elbukott elleneivel szemben mint 
mondják, mindig nemeslelküen viseli ma­
gát. A császárság sajtótörvényei szerint, 
a ki valakinek torzképét akarta élczlapban 
kiadni, előbb engedélyt kellett erre kérni 
az illetőtől. Egy ismert nevű művész évek­
kel ezelőtt hasonló szándékkal az „Uni­
vers“ szerkesztőségébe ment, hol azonban 
Louis Venillot szívélyes és minden kiéri ,

kalis pedantériától meat modora annyira 
meglepte, hogy a kapott engedély igény- 
bevételéről végkép letett

Még nemesebb szabásúnak mondja 
Murray monseigneur Dupanloup magán­
életét. Mértékletes, mint egv remete, bort 
nem iszik, kemény ágyban alszik, télen 
nyáron reggeli négykor kel, ta oly életet 
él, melyet sok munkás még a gilyarabok- 
nál is szigorúnak mondana. Ki Ertgó Vik­
tor „Miserables“-jában a Myriel püspök­
ről mondottakat olvasta, az tudja mii tart­
son monseigneur Dupanloup jótékonytic_.„y 
gáról, a mit Fenelonról, hangjának zeng- 
zetes szelídségéről, udvarias modoráról a 
história följegyzett, az monsigneur Du- 
panloupban mind föltalálható. — Ve­
gyétek szemügyre, midőn trónjának lép­
csőin az orleanei székesegyházban fel­
fele halad, büszkén felemelt fővel, gazdag, 
csipkézett és drágaköves főpapi öltözéké­
ben, a mögötte es előtte éneklő tömjéntar­
tók és papok ragyogó processiója köze­
pette és érteni fogjátok, miért vádolták 
sokan azzal, hogy a régi iskola azon döly- 
fös praelatusaihoz hasonlít, kik csak bat- 
tist és violaszinü kashmirből hordtak ru­
hát és mint mr. de Narbonne csak arany 
tányérból ettek. Dupanloup püspök ízlése 
és eszméje szerint egy egyház szertartásai­
hoz semmi sem elég gazdag és elég felséges.
Az a nézete, hogy a templomnak egyfor­
mán kell szólni a szemhez és a íülliöz. a 
szívhez és a lélekhez, hogy a legnagyobb 
tekintélyt kell élveznie az államban s hogy 
úgy a nevelés terén, mint a kormányban, 
mindennek vele és általa kell történnie“.

A harmadik ultramontán nagyság Vol­
taire hazájában, a hírneves karmelita-barát 
Hyacinthe atya, a ki azonban ma már 
mm egy hajóban evez velük. Élete inkább 
a benső küzdelmek, mint a külesemények 
által kelt érdeket. Loyson Károly 1827- 
ben Orleansban született. Első tanulmá­
nyait Pauban végezte, hol atyja az akadé­
mia rektora volt. A költői phantasia már 
gyernjekkorában dolgozott benne, miért is 
egyideig az járt fejében, hogy az iroda­
lomnak szenteli életét, de miután első szín­
müvét a „Gymnase“ visszautasította, ez 
első tervéről lemondott és a papi pályába 
lépett. 1849-ben szenteltetett fel. Ezután 
csakhamar az avignoni papnöveldében a 
bölcsészetet, azután Nantesben a hittant 
adta elő. Később St. Sulpice plébánosa 
lett Párisban, de itt se maradt sokáig, előbb 
a dominikánus, majd a karmelita barátok 
közé állott, de itt is, ott is hasztalan keresve 
azt a megnyugvást, melyet lelke áhított. 
Hyaczinth atya jelentősége csodálatos 
ékesszólásában rejlett, és 1863—67 Borde- 
auxban, Peringneuxben és Párisban oly 
beszédeket mondott, melyek az egyházi 
minta-szónoklatok között is ritkítják pár­
jukat. „Hyaczinth atya szónoki tehetsége 
nem oly sima és elegáns, mint Dupaloupé, 
nem oly lángoló, mint Ravignané és nem 
oly lendületteljes mint Lacordairé, azon­
ban megkapja és megrázza az emberi szive­
ket. Hallgatói, szegények és gazdagok, 
sekély szellemek és mély bölcsészek, any- 
nyian voltak, a mennyit a székesegyház 
magába fogadhatott. Szószéke alatt a kér­
ges tenyerű napszámos, s a glacékesztyüs 
diplomata, a püspök és a világi delnő egy­
más mellett állottak. És e jó egészségnek 
örvendő barát a második császárság kö­
zönségének oly nyelven szólott, minőt kí­
vüle eddig senkisem hallatott. Nem bocsát­
kozott, mint Dupanloup, homályos vitába 
hitezikkelyek fölött; hanem a Sensualis­
mus hatása alatt megdermedt, s a pokol és 
ördög frivol félelme által megzsibbadt szi­
vekben ismét egységes erkölcsi vérkerin­
gést igyekezett előidézni. Könyörtelen 
kézzel letépte mindennapi életükről az 
ámítást, kalafintát, az aljas hízelgést meg- 
szégyenité, és inig hallgatóit arra figyel­
meztette, hogy mindegyiküknél megbízha­
tóbb vezető az egyéni lelkiismeret, mint 
bármi pap, kíméletlenül megtámadta azt a 
rendszert, mely socialis ügyekben szembe­
állítja a gyóntató atya tekintélyét a férj és 
atya tekintélyével, s mely nevelési dolgok­
ban az államtörvények és egyéni meggyő­
ződés helyébe egyházi rendeleteket akar 
becsempészni.“

A klerikális körökben csakhamar gyanús 
szemmel nézték a szószék ilyetén fölfogá­
sát. Louis Venillot denunciálta őt az „Uni- 
vers“-ben, és Hyaczinth atyát saját igazolá­
sára Kómába idézték. Törésre azonban csak 
akkor került a dolog, midőn a beszédes barát 
a nemzetközi békekongressuson a müveit 
világ három nagy vallását: a zsidó, pro­
testáns és katholikus vallást egyenlő ma­
gaslatra helyezte. Barátja és protektora 
Dar boy érsek figyelmeztette, és a kar­
melita-rend főnöke, ki épen nem volt 
intoleráns ember, sőt mindeddig bá­
multa , bátorította , megintette , hogy 
az egyház kánonai értelmében prédi­
káljon. Ekkor irta Hyaczinth 1869. szep­
tember 10-ki hírneves levelét, mely való­
ságos bombaként csapott az ökumeni kon- 
cilba, és a pápai csal hatatlanság lábai elé 
bátran odavetette a kesztyűt. Azonban bár­
mily nagy volt a föltünés, melyet e föllé­
pés és későbbi házassága annak idején köl­
tött, mégis minden jel odamutat, hogy 
Loyson Károly nem Luther Mártona, ha­
nem Savonaroíája leend hazájának. Az ó- 
katholicizmus talán sehol nagyobb fiaskót 
nem csinált, mint Francziaországban. Az 
ország 40,000 lelkészéből mindössze 20-an 
csatlakoztak a mozgalomhoz. Mi oka en­
nek, az úgy hiszszük nem sok magyaráza­
tot igényel.

Egyik-másik kormánynak szemére 
hányták volt, hogy a mozgalmat nem tá­
mogatta kellőkép, pedig hát másutt rejlik 
a dolog bibéje. A pápai csalatkozhat lan­
ságnak kijelentése nem látszik elégséges­
nek arra, hogy a hivő kedélyeket az egyház 
ellenségévé tegye, sem elég nagy szabású­
nak a küzdelem arra, hogy életképes hit­
községet alkosson ezer meg ezerekből, kik­
nek inkább bölcseleti világnézletük a csa- 
latkozhatlansági dogmán kivül még igen 
sok kérdéssel is homlokegyenest ellenke­
zik. A legnagyobb része azoknak, kik 
nyíltan ez ó katholiczismus híveinek vall­
ják magokat, már rég csak külsőleg tar­
toztak a katholiczismushoz. Ily skeptikus 
elemekből azonban lehet talán pártot for­
málni, mely hasznos szolgálatot tehet a 
kormánynak az egyház túlkapásai ellen 
folytatott küzdelmében, de soha hitköz­
séget, mely a tömeget magával ragadná, és 
a nép életében tartós és széles nyomokat
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a ^ilyarabok- 
Ki Frigó Vik- 

Wyriel püspök- 
tudja mit tart-

up jótékonv>vu:__/'
fingjának zeng- 
Bs un doráról a 
konsigneur Hu­
llható. — Ye- 

trónjának 1 ép- 
Bgvházban fel­
it fővel, gazdag, 
főpapi öltözéké- 
rklő tömjéntar- 
k»cessiója köze­
liiért vádolták 
kóla azon dölv- 
I kik csak bat- 
»1 hordtak ru- 
knne csak arany 

püspök Ízlése 
Bz szertartásai- 
les elég felséges, 
lomnak egvtör­
lés a fiilhöz, a 
I a legnagyobb 
■ lamban s hogy 
[ kormányban, 
leli történnie“, 
p nagyság Vol- 
karmelita-barat 
ponban ma már 
;. Élete inkább
külesemények
Károly 1827- 
"'ső tanulmá­

ny ja az akadé- 
phantasia már 
oenne, miért is 

bOgy az imda- 
futan első szin- 
[autasitotta, ez 

papi pályái a 
Itt fel. Ezután 
Ipnöveldében a 
Iben a hittant 
bice plébánosa 
It sokáig, előbb 
leüt a barátok 
BZtalan keresve 

lelke áhított.
Ige Vr- dálatu?. 
f03 ti7 Borde- 

Párisban oly 
ek az egyházi 
ritkítják pár- 

hoki tehetsége 
pnt Dupaloupé, 
ignané és nem 
jrdairé, azon - 
: emberi szive- 
és gazdagok, 

ilcsészek, any- 
szekesegvház 

te alatt a ker- 
glacékesztyüs 

lági delnő egv- 
|ó egészségnek 
császárság kö- 
lott, minőt ki 
l. Nem bocsát- 
Imalyos vitába 

a sensualis- 
It, s a pokol és 
tgzsibbadt szi- 
|>Ícsi vérkerin- 

Könyörtelen
életükről :iz 

lizelgést meg- 
lóit arra ügy él­
tnél megbizha- 
liismeret, mint 
rtámadta azt a 
[•kben szeinbe- 
élyét a férj és 
pelési dolguk­
ként meggy ő- 
leleteket akar

amar gyanús 
étén föl fog á- 
a őt az „Uni- 
saját igazolá- 
azonban csak 
eszédes barát 
son a müveit 

zsidó, pro- 
egyenlő ma- 
s protektora 
e, és a kar­

len nem volt 
ndeddig bá- 
tette , hogy 

méhen prédi- 
|th 1861». szep- 

, mely való- 
ökumeni kon- 
ág lábai elé 
Azonban bár- 
lyet e föllé- 
k idején köl- 
mutat, hogy 
lártona, ha­

jának. Az ó- 
yobb fiaskót 
szagban. Az 
dössze 20-an 
Mi oka en- 
magyaráza-

lak szemére 
Ilmát nem tá- 
I másutt rejlik 
latkozhatlan- 

Ik elégséges- 
Iket az egyház 
lágy szabásu- 
jletképes hit­
le re k bői, kik- 
Izletük a csa­
li még igen 

ellenke- 
zoknak, kik 

[iveinek valt- 
tülsőleg tar­
tly skeptikus 

pártot for­
atot tehet a 

[apásai ellen 
poba hitköz- 

1 ragadná, és 
|s nyomokat

hagyna, mert hiányoznak a kedvező külső
konstellátiók.

„Hyaczinth atya — mondja Murray — 
kétségkívül igen jól tudja, hogy nincs föld 
az egész keresztény világban, hol oly ke­
vés kilátása lehetne sikerre, mint Fran- 
eziaországban. Spanyolországban egy oly 
nagy elméjű- férfiú, mint ő szakadást idéz­
hetett volna elő, Itáliában egy erős, vagy 
legalább tüntető párt csatlakozik zászlaja 
alá, Németországban hatalmas szövetsé­
gesre lelt volna Bismarck herczegben, csak 
Francziaországban nem számit hatott se 
rokonszenvre, se támogatásra. És úgy is 
történt. Vallási ügyekben Francziaország 
két táborra oszlik, a bigottok és hitetlenek 
táborára. És ez utóbbiak sokkal számosab­
bak, jóllehet ők is két fractiót képeznek. E 
két tábor közül egyik sines a mellett, hogy 
az egyház reformaltassék. A bigottok már 
a reform fogalmát is blasphemiának tekin­
tik, a hitetlenek figyelemre se méltatják, a 
nagy többség pedig poco curante jobb sze­
retné, ha vallási kérdések soha szóba sem 
hozatnának. Ez utóbbiak szemében az egy­
ház egy szükséges czifraság ; elküldik ne­
jeiket, gyermekeiket, de a mi saját szemé­
lyüket illeti, befolyását el nem ismerik 
sem politikai, sem társadalmi tekintetben, 
és roszalnak minden vitát, mely e kérdést 
napirendre hozhatná, mert nézeteik szerint 
az már véges rég lekerült onnan.“

Vsrady Gábor képviselő ur következő 
nyilatkozat közlésére kért fel bennünket:

Tisztelt szerkesztő ur 1 Lapja tegnapi 
számában támadás intézi etett ellenem 
azért, mert a „szabaddvüpárt“ f. hó 18-ik 
napján tartott értekezletén elnököltem, mi­
dőn a többek között a keleti vasutügye is 
tárgvaltatott.

ín a keleti vasút igazgató-tanácsossúul 
1871. október hó 21-én választattam meg 
és lemondásomat 1873. deczember Ill-án 
az igazgatótanácsnak benyújtottam s az 
elfogadtatott.

Már ebből is látható, de különben is 
kétségtelenül beigazolt tény, hogy akár a 
hírlapirodalom, akár a képviselő bizottság, 
akár a részvényesek részéről ne'.ieztelés alá 
vett eljárások egyikében is se ni­
ni i részt nem vette m. És mert az 
köztudomású tény volt, az említett 
értekezlet alkalmával nyugodt lélekkel 
elnökösködhettem, miután az ezen köteles­
ség teljesítése alól felmentésemre semmi 
alapos okot föl nem hozhattam volna.

Ezt igazolja azon körülmény is, hogy 
midőn a múlt 1874. év elején a balközép 
értekezletén a keleti vasút ügye került 
tárgyalás alá, s éu kértem a fenntebb elő­
adott körülményeknél fogva, hogy az el­
nökség e tárgy fölötti tanácskozás tartama 
alatt másra ruháztassék, a párt egyhangú 
kívánsága következtében az elnöki szákét 
elfoglaltam, miután’ kimondatott, hogy e 
tárgy báni elfogulatlanságom, függetlensé­
gem semmi körülménynél fogva sem vo- 
nathatik kétségbe.

Ennyit egész tárgyilagosan az ügy.ál­
lására nézve, kérem, hogy ezt becses lap­
jába fölvenni szíveskedjék.

Tisztelettel maradtam,
Budapest, 1875. május 21-én.

Váradt/ Gábor.

Újdonságok.
Budapest, május 22.

Hivatalos. Kitüntetések. Király il felsége (Ír. Yal 
lenes! e s Antal, a fiumei m. kormányzóságnál 
alkalmazott s miniszteri tanácsosi czimmel és 
jelleggel felruházott osztálytanácsosnak a Lipót- 
rcml lovagkeresztjét, — Catinelli-Bev i- 
1 a e i| u a - O l> r a d i e h Hector, magyar tenge­
részeti hatósági osztálytanácsosnak pedig a mi­
niszteri tanácsosi cziinet és jelleget díjmentesen 
adományozta.

Kinereztettek: A horvát-szlavonországi tör­
vényszékek és* járási (Íróságok személyzetéből az 
elnökök, ülnökök és járásbirák: — kineveztet­
tek továbbá: W. N. Latimer kereskedő fize­
tésnélküli consullá a szabályszerű consul! illet­
mények húzására való joggal St. Juan de l’uerto 
líicoba Eperjessy Albert, gróf B e u s t 
Adolf és gróf >1 unyady Lajos es. kir. követ­
ség! segédek tiszteletbeli követség! titkárokká.

Királyné Ó' felsége hétfőn reggel Valeria 
főherczegnővel Ischl be utazik. A kíséret­
ben lesznek: b.Nopcsa Ferencz udvarmes­
ter, Rónay Jáezint, Ferenczy Ida k. a. s 
nagyszámú cselédség. Az ischli tartózko­
dás ideje nincs meghatározva. — Király ő 
felsége s Rudolf trónörökös lakásukat már 
áttették Schönbrunnba. A trónörökös egész 
a hadgyakorlatok megkezdéséig fog ott 
időzni, s csak apró vadászati kiránduláso­
kat teend Reichenau s a vidék más kör­
nyékére.

Simor János bibornok-érsek a tegnap 
esti hajóval a fővárosba érkezett s jelen 
leend a trónbeszéd felolvasásán.

Pápa ő szentségének keresztlevele. A 
pápa legutóbbi születésnapja alkalmából 
azt állították több részről, hogy a pápa 
nem 84-dik, hanem 86-dik születésnapját 
ünnepelte. Ennek folytán közzé tették tehát 
a következő keresztlevelet : „Sinigaglia, 
székesegyház, vasárnap 1792. május 13. 
János, Péter, Peregrin Izidor ur, fia Jero­
mos Mastai-Ferretti gróf urnák és Salazzi 
Katalin grófnénak, megkeresztehetett Me- 
stai András kanonok által; bábaasszony 
Maroni Híeronyrna volt. Ö született a 
mondott napon szombat és vasárnap közti 
éjjel 3 órakor. Venturiai Péter.“

Bismarck is beválnék közibünk adófize­
tőnek. A herczeg lauenburgi jószága körül­
belül 3 millió tallér értékű. A schleswig- 
holsteini lap szerint az adókivető bizottság 
70,000 tallérra becsülte a lauenburgi erdő­
ségek megadóztatandó jövedelmét. Ez ellen 
Bismarck tiltakozott, illetőleg felebbezett; 
de a bizottság nem hajlandó csak úgy 
könnyű szerrel a leszállításba beleegyezni, 
mivel a herczeg egy év alatt az erdőségek­
ből 90,000 tallér értékű fát adott el.

A gróf Festetics-leányok. A „Wiener 
Tagblatt“ írja. A dán király minden gyer­
mekét trónra igyekszik juttatni. Egyik fia 
természetesen trónörököse, második fia gö­
rög király, egyik leánya a jövő orosz czár 
neje, a másik leánya a jövő angol királyné. 
A gróf Festetics Érnő családjában szintén 
ilyenforma körülmény van. Három leánya 
közül az egyiket a volt miniszterelnök 
Auersperg Carlos herczeg, a másikat a 
mostani miniszterelnök Auersperg Adolf 
herczeg vette nőül, a harmadik leánya a 
miniszterré tegnapelőtt kinevezett gróf 
Mnnsf'eld Jeromosnak neje.

A fogadás elvész, de megmarad a becsü­
let ; a magyar ló becsülete. Salvi ur tegnap 
Saarburgba ért s azonnal indult tovább. 
Saarburgtól Parisig a távolság a levegő­
ben mérve negyvenöt földrajzi mérföld. 
Állomásai: Nancy, Tóul, Bar Ce Dúc, 
Vitry, Sezanne, Colomievs, Paris. Hogy e 
45 mérföldnél hosszabb utat egy 13 napig 
futott, megsántult lóval két nap alatt meg­
járhassa, az lehetetlen. Ha azonban Salvi 
vasárnap délelőtti 11 órára nem ér is Pa­
risba, lova, Radamant mégis túltett már az 
angol Caradocon, melyen Zubovics tette 
meg útját. Radamant ma reggeli 10-ig, 13 
nap alatt csak 9 mérfölddel futott keveseb­
bet, mint Caradoc 15 nap alatt; s igy va­
sárnap reggelig, ha nem is ér Párisba, 
mégis ugyanazon idő alatt, és pedig mind­
járt az ut kezdetén megsántult lábbal, na­
gyobb utat tesz meg, mint tett ép lábbal 
Caradoc. Sovány vigasz.

A Retó'fi-ereklyéket, melyeket Török Ká­
roly hagyott a múzeumnak, mint a „F. L.“ 
értesül, e napokban adta át Gyulay Pál az 
intézet igazgatójának. Legérdekesb benne 
a költő 1847-ki tdrezaja, mivel abban több 
sajátkezüleg leirt verse van, (köztük az 
„Utón vagyok,“) egynek pedig, (az „Itt 
születtem én ezen a tájon“) czimünek kez­
dete, az első hibás és később eldobott dol­
gozatban. Ilyen brouillon, mely világot vet 
a költő dolgozási módjára, nem is igen ma­
radt több Petőfi kézirataiból. A hagyomá­
nyok közt látható a költőnek több könyve 
is, mindeniken az ő nevével, sajátkezüleg 
irva. Ott vannak Moore Tamás, lord By­
ron, Burns szép angol kiadásai, egy fran- 
czia-német szótár s a költőnek saját meg­
jelent kötetei, (egyikébe oda van tűzve Ba­
rabás ama rajza is, melyet a „Szent lvleo- 
fás! milyen karaván“ kezdetű költemény- 
készitett.( Érdekes egy régi verses könyv 
is, melyet Arany János ajándékozott a köl­
tőnek. Ez a Sebestyén Gábor lyrai versei­
nek kötete, melyet szerzője csak „azoknak 
ajánlott, kik az ilyenekben gyönyörűségü­
ket találják,“ a mihez Arany János azt 
irta : „Én pedig ajánlom Petőfinek, mint a 
a ki az ilyenekben nagy gyönyörűséget ta­
lálja.“

A bécsi színházak dúsan fizetik elsőbb- 
rendű tagjaikat. A vár-szinházban legna­
gyobb fizetése 10,000 forintja van Wolter 
kisasszonynak (La Roche 9992, Sonnen­
thal 9987, Lewinsky 9987 fr tot kap); az 
udvari dnlmüszinházban legjobban, 22,000 
írttal Wilt asszonyt díjazzák (Beeknck 
18,000, Bigniónak 14,000 fi t fizetése van); 
a városi színházban Kühle kisasszony 8000, 
Lobe 10,000, Friedmann 8000 f'rtot kapott, 
mig a Karl-szinházban Knaack tisztelet­
dija közel 10,000, Blaselé pedig 9000 írtra 
rúg. Az an der Wien-szinház 15,000 Irtot 
fizet Geistinger kisasszonynak, s ugyan­
csak itt Szikát 10,000 írttal díjazzák.

A philadelfiai világkiállítás ügye mindjob­
ban közeledik czélja felé. A mi a vállalat 
pénzviszonyait illeti, a pensylvániai állam 
és Philadelfia városa a műcsarnokra (Per­
manent Memorial Hall) a gép és kertészeti 
csarnokra harmadfél millió dollárt szava­
zott meg. A főépület, az iparpalota, a 
földmivelési csarnok és egyéb épületek 
5.350,090 dollárba fognak kerülni. Ez ösz- 
szegből a múlt hó közepén aláírások utján 
már két millió dollár gyűlt össze. 12.320,000 
dollárt még további aláírásokkal szándé­
koznak összegyűjteni. A hátralékot illető­
leg a vállalat főnökei a szövetségi kor­
mányhoz folyamodtak.

A Tisza, mint a „Tor.“ írja, apadóban 
van s ezzel a gazdák indokolt félelme meg­
szűnt.

A brassói kereskedelmi s iparkamra 300 
o. é. frt jutalmat tűz ki ama legjobb ma­
gyar vagy német műre, mely Erdélynek az 
alsó-dunai tartományokkal való kereske­
déséről 1876 (hat) decz. végéig hozzá be­
küldetik. A műnek népszerű nyelven 10 — 
12 Ívből kell állani, s jeligével, a szerző 
nevét rejtő lepecsételt levéllel kell azt 
beküldeni. A mű a szerző tulajdona ma­
rad, de ha félév alatt nem adja ki, a kamra 
tulajdonába megy át.

A „Vasárnapi Újság“ május 23-ki száma 
következő tartalommal jelent meg: Nagy 
László (arczképpel). — Passió-dalok. (Köl­
temény, Gáspár Imrétől.) — A dalmát iro­
dalomról. — Egy újjá született ország (a 
japáni uralkodópár, Okubo japáni belügy­
miniszter és Szaigo japáni tábornok arcz- 
képével, s „A polgárosodás Japánban“ ez. 
képpel.) — A hajdani világrendszerek. Sza- 
lay Józseftől. — Egy bogár bölcsője és 
sirja. — „Az úszó város.“ (Verne regénye, 
képekkel.) — Hazsindulás előtt. (Fővárosi 
tárcza, Borostyáni Nándortól.) ■— „Vize­
inkről.“ — „Az öngyilkosságok.“ — A 
hétről. — Irodalom és művészet, stb. ren­
des rovatok. A „Vasárnapi Újság“ előfize­
tési ára évnegyedre (apr.—jun.) 2 frt; a 
„Politikai Ujdonságok‘í-kaí és „Magyar 
Gazdá“-val együtt 3 frt.

Emberölés. Iszakov Miklós 22 éves, ifjú 
házas, földmivelő, Iszakov Gábor nagy­
bátyjával együtt lakott. Ez utóbbi részéről, 
ki rendesen ittas volt, az ifjú házaspár 
folytonosan zaklattatott s bántalmaztatott, 
de öregsége miatt sokat elnéztek neki. 
Egyszer az öreg ittas állapotban épen ak­
kor jött haza, midőn a fiatal menyecske 
hurczolkodóban lévén, egy nagy ládát sze­
gezett. Az öreg most is durván megtá­
madta az ifjú nőt sőt azt bántalmazni is 
kezdte. A zajra Iszakov Miklós beszaladt 
és nejét védelmezni kezdte. Erre az öreg 
egy villával kétszer sújtott feléje s mind­
annyiszor fején találta az ifjút. Éz kétség- 
beesésében védelmeül az ott heverő fejszét 
ragadva kezébe, azzal oly szerencsétlenül 
ütötte az öreget főbe, hogy az rögtön ször­
nyet halt. Iszakov Miklós magát erre rög­
tön feljelentette. Az első bíróság tekintet­
be vevén az enyhítő körülményeket, vád­
lottat két évi súlyos börtönre Ítélte. A kir. 
Ítélő tábla oly változtatással hagyta hely­
ben az Ítéletet, hogy a fogság tartama a 
befogatástól, 1874 ik évi május 8-tól szú- 
mittassék. A legfőbb itélőszék a kir. tábla 
Ítéletét helybenhagyta.

Gyilkosság. Grancza János fogarasvi- 
déki gazdag földmives unoka-öcscsét fej­
szével agyonütötte, mivel azon gyanúban 
élt, hogy az részt vett lovainak s ökreinek 
eltolvajlásában. A gyilkosnak se neje, se 
gyermeke nincs, s azelőtt jóéletünek is­
merte mindenki.

Rendőri hir. Német Péter napszámos 
neje ma reggeli 8 órakor a Tabán melletti 
Dtmnpivton épen mosással volt elfoglalva,

midőn a hullámok feléje egy 8 naposnak 
látszó gyermekhullát sodortak. A hulla, 
melyet az asszony kifogott, rongyokba volt 
burkolva, és úgy látszott, hogy az élet nem 
költözhetett ki belőle valami régen. A 
rendőri nyomozás megindittatott.

Helyi hírei:.
Budapest főváros központi választmánya 

közhírré teszi, hogy a főváros összes vá­
lasztói kerületei ideiglenes névjegyzékei 
ellen beadott felszólalások felett hozott 
határozatok f. évi május hó 31-éig bezáró­
lag a l égi városház-épület 30. sz. termében 
közszemlére ki fognak tétetni, mely határ­
idő alatt regg. 8 órától 12 óráig mindenki 
által megtekinthetők, és délutáni 2 oratol 
6 óráig lemásolhatok. Mindazon határozat 
ellen: a) melylyel valamely felszólalás 
elutasittatott, vagy b) a melylyel név- 
kitörlése elrendeltetett (felszólalások ellen 
észrevételek nem adatván be); szabadságá­
ban áll annak, kinek választói jogára a 
határozat vonatkozik, c határozat kézbesí­
tésétől számítandó 10 nap alatt felebbezni. 
Egyéb határozatok ellen intézett felebbe- 
zések, a határozat közszemlére történt ki­
tételét követő 10 nap alatt, vagyis f. évi 
május hó 31-kéig bezárólag adandók be. 
A íelebbezések a magy. kir. curiálioz inté- 
zendők, és Írásba foglalva a fenti határidő 
alatt a központi választmány elnökénél 
(IV. kerület, régi városház, polgármesteri 
hivatal) benyújtandók.

Az uj egyetemi könyvtár előtti járó hely­
reállítását a középitési bizottság tegnap a 
közmunkatanács tervei szerint fogadta el. 
A gyalogút már most 4 öl széles lesz, 
s ha a ferencziek uj épülete elkészülend, 
annak gyalogutja eh ez közvetlen hozzá 
fog csatoltatok

A kerepesi úti boulevard kiépítése a Ró­
kusiéi a vámházig tudvalevőleg már a 
közgyűlés által is elhatároztatott és a mér­
nöki hivatal már el is készítette a terveket 
és költségvetéseket; a munkabérek 47,678 
frt, csatornázási költségek 5814, vízveze­
tékiek 1050, vasmunkák 3400 írtba fogná­
nak kerülni; ezenkívül szükséges még 
416,000 granitkoczka, 165,000 trachit kő, 
7900 sarkkő, 553 köbláb kavics. Az illető 
vállalkozókkal tárgyalásokat folytattak a 
lóvasúti sinck, vízvezetéki és lcgszeszve- 
zető csövek áthelyezését illetőleg.

Ebadó a fővárosban. Megadóztatott eb 
a múlt évben 8315 volt a fővárosban. Ezek 
után 12,450 frt folyt be a városi pénztárba. 
Volt 7003 darab házi eb, melyek adója 
egy-egy frt; 951 luxus-eb 5 írttal és a ka­
tonaság szolgálatában ’evő361 eb 2írtjával.

A fővárosi közlegelő 2474 holdnyi terü­
letet foglal el; indítványozták, hogy e 
közlegelőkből amennyit lehet szántófölde­
kül adjanak inkább bérbe; de a közlegelő 
nagy része a katonaságnak van kiadva 
hadgyakorlatokra és igy mindössze 400 
holdat fognak november l-től fogva szán­
tóföldül bérbe adni.

Egyletei:, társulatok.
A budai zeneakadémia évi közgyűlését f. 

hó 25-én esti 7 órakor tartja saját helyisé­
gében, melyre a t. ez. működő tagok meg­
hivatnak. Tárgyak: Az évi jelentés, az 
évi számadások bemutatása, a számvizsgá­
lók jelentése. Netalán! indítványok tár­
gyalása, tisztviselők választása.

Meghívás. A budapesti tanítók segély­
egylete f. hó 23-án (vasárnap) délelőtt 9 
órakor a régi városház termében rendes 
közgyűlést tart, melyre az egylet minden 
rendű tagjai ezennel meghivatnak. — La- 
kits Vendel titkár.

A budapesti önkénytes tűzoltó egyesület 
legközelebbi rendes közgyakorlatát vasár­
nap május 23-án reggel fel 6 órakor tartja 
a mászóháznál.

A budapesti „Zenekedvelők egyesülete“ 
f. é. junius hó 13-kán (vasárnap) d. e. 10 
órakor tartja saját nagy termében (bál- 
vány-uteza 10. sz.) ezidei rendes közgyű­
lését.

Magyar tudományos akadémia. Az osztá­
lyok nagygyűlés! értekezletei, melyekre 
külön meghívók nem küldetnek szét, va­
sárnap, május 23 án, a szokott időben, t. i. 
délután 5 órakor kezdődnek, mire a t. ta­
gokat félreértés elkerülése végett figyel - 
mezteti — Budapest május 21-kén. — A 
főtikár.

A „pesti szegény gyermek kórház-egylet“
Budapesté i, ősz-uteza 2. sz. a. levő saját 
házának emeletén folyó évi junius 6-án, 
vasárnap d. e. 10 órakor tarja meg évi 
rendes közgyűlését a következő tárgysoro­
zattal: 1. Választmányi jelentés a közgyű­
léshez. 2. Orvosi jelentés 1874-ről. 3. Bi­
zottsági jelentés az 1873. és 1874. évi szá­
madatok felülvizsgálatáról. 4. Intézkedés 
az 1875. évi számadások felülvizsgálata 
iránt. 5. Az 1875. évi költségvetés megál­
lapítása. 6.Netalán! inditványok tárgyalása. 
7. Intézkedés a közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése iránt. 8. Elnöknek, két alelnök- 
nek, 24 választmányi tagnak s egyleti 
ügyésznek választása. Elnöki megbízásból: 
Halász Dezső, titkár.

A „pesti első bölcsőde-egylet“ 1875. évi 
május 24 én, hétfőn, d. e. 11 órakor tartja 
meg a „köztelek“ kis termében évi rendes 
közgyűlését, következő, tárgysorozattal; 
1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Or­
vosi jelentés. 3. Pénztári jelentés. 5 Szám- 
vizsgáló bizo.tág jelentése a zárszámadás­
ról. 6. Számvizsgáló bizottság kiküldése. 7. 
Költségvetés. 8. Netalán! indítványok tár­
gyalása. 9. A választmány és tisztviselők 
megválasztása. 10. A közgyűlés jegyző­
könyvét hitelesítő bizottság kinevezése. 
Gr. Károlyi Edéné, szül. Kornis Klarissa 
grófnő az egylet elnöke.

tvjavaslatot, a 12. §-nál az eredeti szőve- | 
get állította helyre, mely szerint a pap is 
lehet hitközség elöljáróságának elnöke.

Madrid, május 21. A senatusi palotában 
tegnap az alkotmányos dissidensefe igen né­
pes gyűlést tartottak; több szónok az ösz- 
szes monarehicus és szabadelvű pártokat 
egyetértésre szólitá fel, hogy Spanyolor­
szág intézményeit, a parlamentaris kor­
mányt és Alfonz királyt támogassák. A 
gyűlés bizottságot küldött ki, mely politi­
kai programmot fog kidolgozni.

Lüttich, máj. 22. Az első f'olyamodáeu 
bíróság, mely megbizatott, hogy Duchesne 
ügyeben, a Bismarck ellen előkészített 
gyilkossági kísérletet illetőleg vizsgálatot 
rendeljen, az államügyészség indítványára 
kimondotta a vizsgálat megszüntetését.

Lemberg, máj. 21. A tartománygyülés­
ben a városi választókerületek szaporításá­
ról szóló indítványt két Ízben le kellett 
tenni a napirendről, mert a ruthenek és a 
földmivesek elhagyták a termet és igy a 
tartomány-gyűlési tagok háromnegyedének 
jelenléte, mely a tartománygy ülés! válasz­
tási szabályok módosításához szükséges,
meghiusittatott.

Madrid, máj. 21. Az alkotmányos dissi- 
densek nagy számban látogatott gyűlése 
oda nyilatkozott, hogy a rendezett viszo­
nyok helyreállítása lényegesen függ az 
Alfons féle monarchia megszilárdultátok

(Este érkeztek.)
Róma, máj. 22. Corti eddigi washing­

toni követ, kostantinápolyi követté nevez­
tetett ki.

Róma, május 22. Alaptalannak mond­
juk egy második concilium egybehivásáról 
szóló hirt. — A pápa junius hó végén con- 
sistoriumot fog tartani, melyen több püs­
pököt fog kinevezni, s az utolsó consisto- 
riumban függőben tartott cardinálisokat 
proclamálni fogja. — A svéd király özve­
gye a pápa látogatására ma ide váratik.

Berlin, május 22. Az urakháza második 
olvasásban elfogadta az alkotmány törvény 
15, 16 és 18-ik czikkeinek megszüntetésé­
ről szóló javaslatot, 68 szóval 25 ellen el­
fogadta az egész törvényt, azután a zárda­
törvény első olvasásban a képviselőliáz füg­
gelékeivel elfogadtatott.

Brüssel, május 22. Kormánykörökben 
kétségbevonják egy kilátásban levő mi­
niszterválság hírét. A „Daly Telegraph“ 
azon hire, mintha a brüs-eü német követ a 
bucsujárások betiltása végett megkereste 
volna a belga kormányt, alaptalan.

Gent, máj. 22. Az a hir, hogy a kabinet 
állása meg van ingatva, s látszólag mi- 
niszterkrizis van készülőben.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, máj. 23-kán, 
harmadszor : „Mátyás király első kalandja“. 
Eredeti népszínmű 3 felvonásban dalokkal és 
tánczczal. Irta Szigeti József. Zenéjét szorzó 
Bognár Ignácz.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Versailles, május 21. A nemzetgyűlés 
elhatározta, hogy az alkotmányi bizottsá­
got kedden választja meg.

Berlin, május 21. Az urakháza első ol­
vasásban 45 kivételével a képviselőház szö­
vegezése szerint fogadta el a katholikus 
egyházközségek vagyon-kez^léséről szóló

Becs, május 22. (Zárlat.) Hitelrészvény 235.—. 
Galicziai 234.50. Allamvasut 294.50.' Kente 70.25. 
10ti0-as 111.90. 1864-es 138.50. Ezüst 102.30. Lon­
don 111.40. Unió-Bank 109.80. Által, épitcí-bank
11.50. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 130.90. 
Lombard 129.50. Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
1G7.—. Napoleond’or 8.89. Arany 5.27. Frankfurt 
53.90. l’orosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy 
55.30. Angol épitöbauk 32.50. Municipalbank 
—.—. Nyomott.

Becs, május 22. (Hiv. zárlat.) M. földtelierm. 
kötv. 81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
223.50. Magy. záloglevél (86.711. Erdély 120.50. 
Magy. kel. vasút 50.—. Magyar sorsjegy 82.40. 
Magy. földhitel 77.75. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 10.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 60.50. Alföld 133.50. Magyar észak-kel. vas. 
123.25. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 66.80. Tiszai 
vasút 197.—. Municipal-bank —.—.

drankjurt, május 22. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
183.75. Osztr. bitelrészv. 212.50. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részv. 266.50. 1860-diki
117.50. 1864-diki ——. Evjáruléki papir 64.90. 
Evjáruléki ezüst 68.60. Lombard 113.—. Galicziai 
211.— Magy. sorsjegy 173.10. Györ-Gráczi—.—. 
Csendes.

Berlin, május 22. (Zárlat.) Galicziai 106.—. 
Lombard 228.50. Ezüst-jöv. 68.50. 1860-as 117.50. 
Bées 182.40. Romániai 34.50. Allamvasut 534.50. 
Papir-jöved. 64.50. Hitelsorsjcgy —.—. 1864-es
311.—. Hitelrészvény 426.—. Magyar sorsjegy 
173.—. Gyönge.

Paris, május 22. (Zárlat.) 3°/„-os jöv. 64.62. 
5%-os jövedék 103.15. Olasz jövedék 72.70. Al­
lamvasut 665.—. Credit mobilier 232.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 125.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, május 22. Liszt 53, 53.50. Répaolaj
76.75, 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 14 (.—.

Berlin, május 22.: Búza 186.50, 186.—. Rozs
155.50. 155. 147.—, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 22. Búza 180.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 22. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

München, május 22. Búza 0.03. Rozs 5.6 
Árpa 4.28. Zab 5.28. Lenmag 9.30. Összes kész­
let 11,760 mázsa, cladatott 15,576 mázsa.

Huniban/, máj. 22. Búza 186, 185, csendes. 
Rozs 155. 148. Olaj 56. Szesz 44, 45.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 22-kén. Az előtőzsdén 

jelentéktelen az üzlet. Osztr. hitel eleintén
236.50- en, emelkedett 236.90-re, zárlat 
23G.90—297; m. földhitel 78.50; általán, 
biztositó 1085-ön kelt. — Lanyhább kül­
földi tudósítások folytán üzlet nélkül folyt 
le a déli tőzsde; csak malompapirok kere­
settek. Kötés azonban ezen értékekre is 
mentül kevesebb volt, mivel a részvény- 
tulajdonosok azokat magasan tartották. 
Kötés előfordult: ált. biztosítóra 1080, 
municipálb. 33.50-en, angolmagyarra 11, 
m. hitelre 224.75, Erzsébet gőzm. 112, 
molnárok és sütőkre 255 és 250, Pannónia 
gőzm. 445, Athenaeumra 269 és 270-en. — 
Keresett: Haza életbiztosító 36, Unió 
viszontbiztosító 140, Concordia gőzm. 140, 
Erzsébet gőzm. 112, Viktória gőzm. 117.50, 
gyapjumosó 106-on. — Kin áltatott: 
Dräsche téglavető 125-ön.

Az esti tőzsde lanyha és üzlet nélkül. 
Osztr. hitel 235.25, m. hitel 222.50-en kelt.

Bécs, máj. 21-én. A mai tőzsde mozgal­
mas és üzletet nélkülöz. Kezdet és zárlat 
szilárd, a közben eső időben az árfolyam- 
hullámzás mindössze néhány tizedtört- 
számra ment. — Devisák és valuták válto­
zatlanok. Osztr. hitel 236—236.50, anglob.
130.50- 131-130.80, uniobank 110.10— 
110.30—110.40, m. hitel 225.50—224.50— 
225, m. földhitel 78.25-—77.75 — 78, angol­
magyar 10.75—9.75. frankomagyar 61.50— 
62—61.50, municipálb. 33.50.

Délután nem volt jegyzés. 
Árutőzsde. Budapest, máj. 22-kén. 

Kínálat és kereslet hiányában nem volt 
üzlet. Usance-buza őszre 4.471/2—
4.50. Zab őszre 1.76—1.78; bánsági ten­
geri máj.—jun. 3.11—3.12. Gr. Károlyi 
György 2300hold repeze termése elada­
tott úgy, hogy a vevő azt annak idején,

tetszése szerint akár 10 írtjával a pusztán, 
akár 10 frt 30 krjával a szathmári, illető­
leg Orosháza vasúti állomásnál veheti át. 
Káposzta repeze aug.—szept. 11 — 
11.12; bánsági juh—aug. 10.38—10.50.

A pesti gabnatőzsde forgalma 
s árai. Búza eladatott 113000 vámmázsa, 
átlagára 4 frt 68 kr. rozs elad. 4300 mérő 
átl. 3 frt 55 kr. árpa eladt. 6300 mérő átl.
2 frt 85, 2 frt 60 kr., zab eladt. 10800 
mérő átl. 2 frt 16 kr. tengeri 13900 vm. 
úti. 3 frt á' kr. Vasúti és hajói for­
galom. Érkezett búza 120055 vm. 
rozs 4398 vm., árpa 17450 ; zab 11885 ; vm. 
tengeri 24893 vm. repeze 1602 vm. liszt 
4210 vm., kőszén 85187 vm., bor 4191; szesz 
5836 vm. gyapjú 778 vm. Elszállittatott: 
búza 2321 vm., rozs 5572 vm., árpa 965 
vm., zab 24018 vm. tengeri 1394 vm., 
repeze 2648 vm. liszt 85138, vámmázsa, 
kőszén 400 vm., bor 3521 vm., szesz 6274 
vm. gyapjú 848 vm. Marhavásári for­
galom és árak. Ökör felhajtatott 1080 
ebből eladt. 735. párja 230 frt mázsájának 
(az élet leszámítása után) 29 frt, fejőste­
hén felh. 297 eladt. 93 db. párja 250 frt, 
vágótehén 497, eladt. 254 mázsája 281/, 
frt bivaly felh. 69. eladt. 45 mázsája 27 
frt 50 kr., borjú felh. 2363. eladt. mind 
párja 18 frt, bárány felh. 2519 eladt. 1731 
párja 5 írtjával.

Az első budapesti gőz malmi , f °részvénytársaság ma tartotta évi
közgyűlését Rózsa Lajos elnöklete alatt. 
Elnök olvassa a jelentést, melyből a követ­
kezőket adjuk : A mérleg a múlt évre nézve 
267,359 frt 82 kr tiszta nyereményt tüntet 
ki, ebből levonandók: 5% az elsőbbségi 
kötvényekre 13,367 frt 99 kr, 5°/0 a tarta­
lékalap részére 13,367 frt 99 kr, 14% jutal­
makra 37,430 frt 37 kr, összesen 64,166 frt 
35 kr, marad tisztán 203,193 frt 47 kr, 
hozzáadván a nyereséget (16,292 Irt, 87 kr) 
219,486 forint 3 krt. Részvényenként 100 
frt osztat!k ki, s a femnaradó 19,486 fo­
rint 34 kr fog a jövő évre egyenlegül átvi­
tetni. A közgyűlés a jelentést tudomásul 
veszi s a választmánynak a felmentvényt 
megadja. A kilépett választmányi tagok 
egyhangúlag újból megválaszt attak.

Az újpest-rákos palotai vas­
pályatár saság ma d. e. 10 órakor 
rendes közgyűlést tartott gróf Károlyi 
Sándor elnöklete alatt. Felolvastatik a je­
lentés, mely nagyon kedvezőtlenül hang­
zik. Az üzleti veszteség 10,576 forint 56 
krra rúg. A választmány elodázhatlan kö­
telességének tartotta oda törekedni, hogy 
a pesti közúti vaspályatársasággal már több 
Ízben megkezdett alkudozások fonalát oda 
vezesse, hogy ez — bárha a részvényesek 
némi veszteségével is — a pályát megve­
gye. A közúti pályatársaaággal folytatott 
alkudozások (mint lapunk reggeli számá­
ban irtuk) mindeddig eredményre nem ve­
zettek, azonban az alkudozások megszakít­
va még nincsenek. Elnök felhívja a közgyű­
lést, mondja ki, hogy a gróf Károlyi Ist­
vántól felvett 87,450 forintnyi kölcsön az 
újabban növekedett 8000 írttal együtt egy 
évre meghosszabbítható. Erre a fölment- 
vény megadatott. A kilépett választmányi 
tagok újból meg választattak.

A „Pannónia“ gőzmalom-társaság 
ma d. u. tartotta évi közgyűlését W a h r- 
mann Mór elnöklete alatt. Bakonyi ol­
vassa a jelentést. 57,470 frt 53 kr a tiszta 
nyereség. Ebből levonatik az igazgatósá­
got és választmányt megillető 10 %-nyi 
hányad, marad 51,723 frt 48 kr. Az 1250 
drb egész részvény közt 40—40 frt, össze­
sen 50,000 frt, ennek megfelelőlcg a még 
forgalomban levő 33 drb elsőbbségi rész­
vények közt 8—8 frt, összesen 264 forint 
osztatik fel, az 1459 frt 48 kr a tartalék- 
alaphoz csatoltatik. A jelentés jóváhagya­
tott s a felmentvény megadatott. Ezután 
következett a választás : Lányi Jakab és 
Mandello Károly vál. tagokká újból, a 
számvizsgáló bizot ságba Abonyi István, 
Kern Leo, Eggert József választattak.

A magy. jelzálog-hitelbank 
f. hó 20-kán tartotta hatodik rendes köz­
gyűlését gr. Forgách Antal elnöklete alatt. 
A felolvasott jelentés kitünteti, hogy az 
intézet fönállása óta a múlt év végéig be­
nyújtott kölcsönkér vények összege 13 mill. 
873,500 frtot tesz; ebből megszavaztatott 
6.766,700 frt, mely összegből a múlt év 
végéig tényleg 3.235,600 frtnyi kölcsönök 
valósittattak. Ezek alapján 1874. végéig 
egészben 3.235,600 frt záloglevelek állít­
tattak ki; ebből a visszafizetett és kisor­
solt érték levonása után 1874. végéig for­
galomban volt 2.274,200 frt, a mi e bank 
záloglevél forgalmának mérsékelt emelke­
désére mutat. Az 1874. év 40,854 frt 33 kr 
tiszta nyereményt tüntet fel; a tartalék- 
alap növelésére 5°/0 fordittatván, marad 
38,811 frt 63 kr, ebből részvényenkint 5°, „ 
azaz 3 frt adatik, mi 30,000 frtot tesz. Az 
ezenfelül rendelkezésre álló 8811 frt 63 
krból, 5573 frt 71 kr a f. évi nyereségű és 
veszteségi számiara hozandó át. A meg­
változtatott alapszabályok — melyek ha­
tározathozatal végett a jelen közgyűlés elé 
terjesztetnek — az üzleti tevékenység na­
gyobb kiterjeszthetése végett érezértékekre 
szóló záloglevelek kibocsátását is tartal­
mazzák. A jelentés jóváhagyatott és a fel­
mentvény megadatott. Az uj alapszabályok 
is egyhangúlag változatlanul elfogadtattak. 
Az ezután megtörtént választás eredménye 
következő : igazgató-tanácsosok : gr. 1’ or- 
gách Antal, Prileszky Tádé, Rózsa Lajos 
és Frölich Frigyes; bankbizottmányi ta­
gok : báró Schlichen Emil (elnök), Rótt 
József, dr. Gebhardt József, Totis Adolf 
és Preissmann János.

Heti jelentés az ipar állásá­
ról. A város élénksége a múlt hét leio- 
lyása alatt nagyon alászállt, az időjárás 
igen kedvező lévén, számos család a zöldbe 
s vidékre távozott, itt hagyva a nagyvárosi 
zajos életet, minek folytán az üzletek is 
panganak ; egyes iparosok nyertek ugyan 
kisebb megrendeléseket, nevezetesen építő 
asztalosok, műlakatosok, szobafestők s bá­
dogosok, alábbszállt azonban a munka a 
szabóknál, divatárusoknál, esernyőkészi- 
tőknél és kesztyűsöknél. Az osztrák állam- 
vasút által mintegy 3000 napszámos mun­
kás indíttatott útnak Temesvárra, hol az

ottani vasutaknál fognak munkálkodni, s 
ezen mozgó sereghez 60 kovács, 12 ács és 
22 lakatos legény (munka nélküliek) csat­
lakoztak. A gyárak és malmok el vannak 
látva munkával s meglehetős keresetnek 
örvendenek ; a napszámosoknál a napszám 
30 krról 1 írtra emeltetett; elegendő mun­
kával vannak ellátva a kőmivesek és kö- 
vezők. _

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest Kőbánya 1875 május 21. A gyöngébb 
bécsi vásár és a helybeli erősebi) felhajtás 
folytán az üzlet vesztett ugyan animójából, 
de a jobb sertesfajták ára nem szállt le- 
jebh. Hízó sertések, melyekből egy szál­
lítmány, 700 db., 32 krjával eladatott, a 
speculatiót élénk tevékenységre ösztönzik. 
Jegyzett árak: 400—550 fontos ma­
gyar 35-—36 kr., 260—420 fontos szerb 
33—35, serte 31. Tengeri árak (bán­
sági effectiv) 3 frt 10 kr, vmkint készpénz. 
Felhajtás: magyar hizó 1500, kövér 
1530, erdélyi 470 szerb 4660, az északi 
vasúton 150, összesen 8310. Elhajlás: 
a felvidékre 340. Bécsbe 2240, Prágába 
170, via Bodenbach Dresda 120, Transite 
1100, összesen 4970 budapesti fogyasz­
tás nélkül. A részvény-szállások­
ban van 10270 sertés. Szar v a s m a r h a 
felhajtás vasúton 648, el haj tás 80. 
A bécsi vásár a múlt heti 3430 dból álló 
felhajtás miatt kissé nyomott volt. Az ün­
nepek alatt oly kevés fogyasztatott, hogy 
a henteseknek sok megmaradt és az árak 
egy krral lejebb szálltak.

A m kir. földmivelés-, ipar- és keres­
kedelmi miniszter Nógrádmegyébc kebe­
lezett Yilke községnek megengedte, 
hogy ott évenkint május 20-án és október 
26-án országos- és minden kedden lietivá- 
sok tartathassanak ; Ba ran y a me gyébe ke­
belezett Szászvár községnek, hogy 
az ott évenkint október hó első hétfőjén 
tartatni szokott országos vásár ezi nini ren­
desen szeptember hó utolsó hétfőjén tar- 
tathassék; Beeztercze vidék területéhez tar­
tozó S z t.-G y ö rgy községnek, hogy ott 
minden szerdán hetivásárok, s évenkint 
február 1-én, május 8-án, augusztus 1-én, 
és november 1-én országos vásárok tartas­
sanak ; — és Krassómegyébe kebelezett 
N é in e t-B o g s á n y községnek, hogy az 
ott évenkint május 4-én tartatni szokott 
országos vásár ezentúl rendesen a görög 
szertartás szerinti Péter és Pál napot meg­
előző szombaton tartathassák meg.

Bányatermény és fémpiaczi tudósítás Hadra 
Lipóttól.

Berlin, máj 19. A pünkösdi ünnep 
folytán az üzlet lanyha, forgalom jelenték­
telen.

V őrös réz, tartósan szilárd. Angliá­
ban Chili 82—83 font sterl. Wall a ro 90 
— 91 fnt sterl. Urmeneta 92 fnt sterl. an­
gol 89—90 fnt. Mannsfeldi finomított (50 
kilo) 93 hir. mark készp. a műből.

Ó 1 o m, ára emelkedőben. Banca-ólom 
Hollandiában 51 forint, itteni piaczi ára 
(50 kilo) 96—98 bir. in. Straits Angliában 
89 shill. Prima Lamm ólom 94.50 — 96.50, 
secunda 90—91 b. m.

Horgany, ára emelkedőben. Borosz­
lóban Giesche-féle 24.25—24.50, kevésbbé 
jó fajta 23.50 b. m.

O n, szilárd Tarnowitzi, pál-hutai és 
Giesche-féle 21.50—22 m. készp. itteni 
piaczi ára 23—23.50 m. Harz-erdei és 
szászországi 23.50—24.50, spanyol, Rein 
és társa 26.25 — 27. San Andres 25 — 26 b. 
mark.

Nyersvas, ára Glasgowban csökke­
nőben, warrants alábbszálltak 63 shill. — 
Langloav és Coltrets 72—74 shill Jó és 
java skót markok itteni piaczi ára (50 kiló) 
5 — 5.25 ; angol nyersvas 4—4.20, f* Iső- 
sziléziai nyersvas 3.70— 3.90, öntödei nyers 
vas 4 — 4.20 ; szürke faszén-nyersvas 5.30, 
fehér 4.50—4.70 (50 kilo) a vasműből.

R u d v a s, hengeritett 9 bir. márka a 
műből.

Kőszén éseoaks, csendes. Coaks 
68 — 72 b. m. (40 hectol.) készpénzben, — 
sziléziai és westfáli olvasztó coaks 1.50 — 
1.90 (50 kilo).

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitó'jéból.

Árverések: — Bajánjul. 4-én Ber­
ger József udvartelke 4500 frt. — Tasná- 
don jul. 12. Fodor Mihály ingatlanai 34,628 
frt. — Jabukán jul. 9-én Fux Péter bel- 
telke 3000 frt. — Nagy-Bányán jun. 8-án 
Cseri János és Tóth Erzsébet házastelke 
3500 frt. — Péczelen jun. 24-én Egressy 
Lajos ingatlanai 4251 frt. — Siklóson 
máj. 24. Istokovics Jánosné háza udvartelke 
3530 frt. — Remete-Poganyeeten junius 
9-én Patyánszky Gyula ingatlanai 90,000 
forint. — Ungvár jun. 4-én Mészáros Ká­
roly ingatlanai. 21058 Irt. — Kukmár 
(Sz.-Gotthárd) jun. 23-án v. jul. 23-án 
Steiner Ferencz ingatlanai, 34610 frt. — 
Szarvas jun. 7-én v. jul. 7-én Kunstár 
György ingatlanai, 5310 frt.

Budapesten : máj. 28. Kirkovits 
Alexandra tabáni háza 4800 frt.

Csődök : Dépold József budapesti 
ezipészmester ellen; bejelentési határidő 
jul. 28. 29 és 30; ideiglenes perügyelő: 
Deszkás Gusztáv ügyvéd. — Stieder Lajos 
pápai vaskereskedő ellen, bejei jul. 12,13 
és 14-én, id. tömeggondnok Baráth Fe­
rencz perügyelő Bartalos István.

A vízállás.
Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás

22. Pesten 12' 8" esős.
22. Pozsonyban 10' 7” száraz.
22. M.-Szigeten 4' 4" v

22. Szatmáron 3‘ G“
22. Tokajban 10- o-
22. Szolnokon 13‘ 1" esős.
22. Szegeden lti' 8" száraz.
21. Aradon 1' 3”
21. Nagybecskereken 2' 4" „
21. Bezdánnál (Fér. cs.) 7' 5* „
21. Verbáczon 5' ti*

Barcson
22. Eszéken 6- 9* n
21. Mitroviczon 11' 2*
21. Sziszeken 2- 0" „
21. Zimonyban 17' 1" V

21. O-Orsován 13' 0"
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ÁRÚ- ÉS é-rték^őzspe árjegyzései

Bl’ZA
Váin-

m/íz sáriként

n frtkr.—frtkr.
84 4.05 —4.15
86 4.40—4.50 
88 4.60—4-70 
84 4.45—4.50 
86 4.75-4.85 
88 4.95—5.05 
84 4.30-4.40 
86 4.65—4.70 
88 4.80 -4.95 
84 4.45-4.55 
86 4.80—4.90 
88 5.05—5.10

ROZS...........
ÁRPA maláta 

, takarni. 
ZAB..............
KVKOBICZA, bán. mérő 

másnemű ,,
ZAB.................. 50 font
RKPCZE, fekete 75 ,, 

bánáti íö „ 
KÖLES...........94 „

Fám 
mázsánként

U frtkr.—frtkr
85 4.20-4.30
87 4.50-4.60 
89 4.70-4.75 
85 4.60—4.70 
87 4.90—4.95 
89 5.05-5.10 
85 4.50 —4.60 
87 4.75-4.80 
89 4.95—5.00 
85 4.65-4.75 
87 4.95-5 00 
89 5.10-5-15

Han­
gulat frtkr.—frtkr,

Minta-liszt
1 „ 
s „
3 „
4 „

csendes 3.51)—3.60
csendes 2.70 3.00 
csendes 2.45 2.60 
csendes 2.05—2.13 
szilárd 3.05—3.10 
szilárd 2.95—3.00
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
lanyha 2.S0-2.90

315
200
300
100

200
200
800
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80

100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-bölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. kínost, ut. Bo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
„ temesi b. 
„ 1867. zár.

” ” hpVrít„ „ erdeljt-S.
Szöllöráltságl kötvény 100 fit« 
1871. pest városi köles. So/ot . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
Pécs-baresi tämiI......................
Pesti közúti víspálya társaság 
Budai ,, M
Hjpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi........................... ..  •
Déli vaspálya-társaság ......
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Sunicipalis hitelbank........... ..
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, földhitelrészr.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva
100.25

82.50

82.15
81.50
79.50

78.75
75.15
89.25

1080.—
36.-

335.—
52.—

228.-
73.-

63.-

33.25
10.73

224.50
62.-
78.50 
39.-
98.50

Tartva

82.25
82.
80.-

79.
75.25
89.50

1085.
38.

337.
54.—

121

64

33.50 
11.— 

225.- 
64.- 
78.65 
41 — 
98.75

Adva

50 Bnda-öbndal népbank..............
.100 iparbank....................................
200 Budai kereskedelmi bank . . , . 
500 Pesti „ „ • • ■ •
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank. . . 
50 Birodalmitisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ • • •
1000 pesti I. hazai „ • • •
100 Pest-Budai fővár. ,, . • •
100 Pest-kulvárosi „ • • •
130 Szent-Endrei ,, • • •
50 Újpesti • • •

Halmok:
500 Concord ia-gözmalom.................
200 Erzsébet-gözmalom...................
100 Luiza-gözmalom ......................
200 Molnár- és sütö-gözmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonia-gőzmalom.................
Különféle iparpapirok:

80 Épltötársaság, Pesti.................
500 Serfözöde, I. magyar.................
200 Sertéshízlaló...............................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
175 „Franklin-Társulat“..............
500 (ianz-féle vasöntöde.................
200 Gschwindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjumosö és hizom. I. magyar 
100 Salgö-Tarjáni köszön .... 
100 ,, vasöntöde...........

31.— 
50.75 

155.- 
795.- 
314- 

! 52.50
11.—

45.
89.50

2430.-
139.-
47.—
40.

|| 25.

140 — 
112 — 
90. 

256- 
795.— 
117.— 
700.— 
445

394
120
209
530

230
198

10G
74
30

Tartva

81.25
51.

157.
798.—
316.
53.-
12.

50.
90

2440.—
139.50
48.--
41.

145.-
113.-
91.-

257-
800.-
120.-
705.-
450.-

20.
396-
125.-
270.-
540.-

235.-
200.-

108.-
75.-
32.-

200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

4
3’/a

3
3Vb

5
4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . • •
Spodiuin és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar. *............
Kőszén- és téglagyár (l)nisrhc) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őVi °l°

„ járadékhárcza . . 6 o/o
,, jelzálogbank . . őVi °I°
,, ált. földhiteltárs. Bo/o
99 99 99 Ő1/* 0/0

Pesti kereskedelmi bank . . • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya . . ■ *"> °!° 
Magyar galiczlai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. bo/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... Bo/o 
Budapesti malom ...........Bo/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . . • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fn nklurt 100 din. frt után 
IlHinli. 100 din. bír. Murk után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után...........

Adva

80.50
78*75
87.75
86.75 
88.25 
88 50

85.50
180.—

5.26
8.88
8.88

102.75
1.63'/,

53.90 
53 90 

111.20

44 05

Tartva

86 70

79 25 
88.- 
87.- 
88.50 
89.-

85.75
185.—

5.28
8.91
8.91

103.25
1.631/2

54.
54.

111.40

44.15

HIVATALOS.) BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, isis, május 21-én.

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekh. máj.—nov. 5o/o 

„ „ ezüstben jan. —Jul. 5o/o
Sorsolással lS39-ből egész sorsj. pp.

„ 1860-böl 100 frtos öo/o
„ 1864>böl 100 „

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tötországi 6o/o.............. • •
Erdélyi Bo/o ...•••••
Temesi Bánság bo/o.....................
Temesi 1867-lki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o....................................... j

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(tömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt...........
„ szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Bo/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.*osztr. h. 200 frtos 120 frt lief. 
Angol-magyar lmok 200 frt. 40ojo 
Magyar földliitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparliitellntérét 160 Irt. 
Magyar általános hltellnl. 200 trt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszára. bank íiOO frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franeo-magyar 200 frt....................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Llliobank 200 frt ............................

Adva

70.40
74.70

271.—
116.25
138.75

Tartva

70.50 
74.80 

273 — 
116.75 
139

82 
78.25 
79.75
79.75 
82.—
81.75

99.50 
100.

82.25
81.75
75.50 
88 75

130. 0 
9 75

77.75 
230.50 
225 -

778. -
44.75 
61.-

964 - 
110,2.

82.50 
73 50 
80.25
80.25 
82 40
82.25

99.70 
100.50 

72 — 
82.50 
82.25 
75.75 
89

130.75
10.25
78.25

236.75 
225.25

782.-
45.25 
61.50

sec!
110.50

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld.Aumei pálya 200 frt...........
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsI pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt 
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5 »/» 

„ 33 éves visszafizetés . 5ojo
Nemzeti liank n. é. őo/o....................
Magyar földliiteltárs. 34 év »'/,» » 

„ földliitelintézetl ő' ,olo . . . 
„ kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/e 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez.őe,» 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt .......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 600 frank 3o/o............

„ 1867-ikl 3o/o..................
„ 200 frt 5 e/e..................

Tlszavldéki............................5»/» •
Magyar észak keleti 300 frt 5o.o . 

„ keleti ... 300 frt 6e/e .
„ nyugotl . . 200 frt 6 e/e .

Eperjes.tarnori pálya 300 frt 
karoly-Lajos palya 300 frt II. kib.

Adva

135.
129.25 
296. 
130.50 
193. 
119.-
122.75 
50.-

130.25
121.75

Tartva

13225 
403.

135.50
129.75 
297.- 
131.— 
194.-
119.50
123.25 

50.50
130.75
122.25

96.50 
87.25
97.50 
86.- 
86 70
87.50

69.-

83.-

140 40

82.50
70.75
66.75
77.75

lÚl*2oj

97. — 
88 —
98. - 
86.50 
86.95 
88.—

71.75 
70.- 
81.60 
83.50 
74.05 

140.60 
137.40 137.60

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp. . ..........................
Dunagőzliajózáal tára. 100 frt pp.
Innsbrurkl vásári 20 frs.................
Keglevleh 10 frt...............................
Krakkói sorsjegy kölesbe 20 frt. .
Budavárosi kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp...............................
Kudolf-alapit vány 10 frt.................
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dljsorajegy 80 frt ...
St.-benőn 40 frt pp...........................
Stanlslau városi 20 frt....... .
Trleazt várna 100 frt pp....................
Waldsteln 20 frt ................................
Wlndlsehgritz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3V, o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 41/, c/c
Berlin 100 tallér....................4 e/e
Boroszló 100 tallér........... 4 . .
Brüssel 100 frs ....... . 4 e/e
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. . Se/e 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank........... 4 e/e
Párls 100 frank....................4 e/e

Adva

167
27.50
95.25 
17- 
12—
16.25 
27.75
27.75
13.50
36.75 
16.—
27.75
15.50 

111.-
22.75
21.25

94.50
92.25

Pénzek árlolyama.
Cs. kir. arany...................

82 70 20-franko* arany..............
71 _ Orosz imperiale.................
ß7 . Mari «-Terézia-tall ér . . . 
78.25 K*®»!.................................

Egyleti tallér 
101 601 Porosz pénztári utalvány

53.90
53

111.

44.10

5.28 
8 89

102.55

1*63

Tartva

167.50
28.-
95.75 
18.- 
13-
16.75 
28.25
28.25 
14.
37.25 
16 50
28.25 
16.-

232 
21 7á

94.60 
92 40

53 95 
53 95 

111.50

44 15

5.30 
j. 81

102.65

1.63

K21 dijéremmel jutalmaztatott.;
A 23 év óta fennálló

mérleg- és suly-gyára
EMBER S. és HI11II 1

s<zc int

in

__ Budapesten, ország-út, Károly-kaszárnya.
I ni.niü., mimii im-szröi legkitűnőbb gyártmányul elismert mindennemű saját készitménveit. u m. inga:, serpenyő, tiled-, centimalhidjait,
' marha- ó- gabona-mérlegeit, méter-snlyokat, száraz-, folyadék- es hosszmertekeit, csigáit es autografiai sokszorozo-sajtoit.
1 Arak legolcsóbbak.

r—r- S'áilitok 'U. összes m kir dohánygyárak, beváltóhivatalok, áruda-raktárak Budapest összes városi intézetei sznmarn, to- 
vál.i.á a csAir. magyarországi élelmezési igazgatóság m. kir. távirda-igazgatöság, és több vaspalya- és gozhajo-tarsulatok részén- Magyar-

^ -JUJ— H<}yi sulyok a legmagasb áron híszpt'ttz gyanánt elfogadtatnak és a mtrUtjvk átalakításai a mclcrrendsser szc int
valamint általában a fentebb elösotolt czikkek javításai a leggyorsabban es legjobban eszközölletnek. 

jy Képes árjegyzékek kívánságra ingj/in és bermentre niegkuldetnelt.

dijéremmel jutalmaztatottf BM#—>lf f i

A „Friinkliii-Tárf.nlal" ma­
gyar irodalmi intézet kiadásá- 

( ban Budapesten (egvetem-uteza 
[ 4-ik sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

Minek titkára.
Legújabb és legteljesebb

íevelezőkönyv
n ők 8 1 a ni a r a

Negyedik bővített kiadás. 
(8-rét, Vili és 312 lap ) 

Ára kemény kötésben 
1 frt 50 kr.

A NÉVTELENEK.
Elbeszélések és rajzok.

Irta
BoötUy Zsolt

Tartalma: A zsebrák. - 
Az ecset. — A jött-ment. 

— Eszter. — Pókhálók.
Ára fűzve 1 frt 20 kr.

I)3*! rjersenyí
U- ^ -m ^4,

gyorssajtó-nyomda, ** tyj
M0N03SAMM- és DOMBOBOTOMÓ INTÉZET 

BUDÜP15T1U, 
kétszerecsen-utcza 15. szám.
:;3TlOOO ~VB , e
negyedrétü első minőségű kender- 

boriték a ezéget reányomtatva

3$“ csali 2 frt. QO 3rr.
1 rína neiyeirél postapapír 960 iv a ezépt reányomtatva
aer w csair 7 fxt. ie '90
1 rizma iroda-papír a ezéget reányomva csak 3 frt,— hl* 
!000 dombornyomása pecsétmárkák egyszínűk 1 „ 80 „

, töbhsginü 3 „ 30 „
1000 f lhatalmazvány vagy adóslevél csak ’ . 5 »   »
100 levél legújabb mono grammokkal 8 színben — » 80 „
ICO boríték legújabb monogrammal.................... — ,i 80 „
100 levélpapír névvel, feketére nyomtatva . — ,j OO „
100 elegáns látogatójegy egy sorral................. — „ 40 „
IÜ0 8-rétu számlák nyomással csak . . , . , — ,, 50 p

SW A vidékről történő ^6
mogieadelések utánvétel ltján fontoasan tiljeeittetnek.

II ö I g y- k c s z r u li a 11 c m ü c k

DIVATÁRUK.
A legújabb ez idényre selyem- es ruhaszövetekben, a legfinomabb es 1 égizfe­

lesebb hölgy-készruhanemliekben, párisi és berlini minták szerint, u. in : ruhák, 
dolmánykák, Talma, mellények. Fi-clin stb ine<jtej>o olcsó áron.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek és gyászruhák nyolc óra alatt ké­
szíttetnek.

Uöly y-divatáru raktár
„a toécsi vilagtarlatlio ^“

,-t Budiipesten. liatviiiii-utcza 2-ik sz„ végi itosiacpület.. ^

A „Fra nklin-Társulat1
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásáh in (IímlapKsr, egyt-fvm-uteza 4. sz ) megjelent

és minden kon\vkere>ki-dé^lu-n kapható
- : ----- -------

1 HÁZAM EVLAPJAI. *
Magyar or szót/ történetének-

f>) ...
kortam-atnezete

i Or. KERÉKGYÁ RTÓ ÁRPÁD,
ín kir. budapesti tud. egyetemi tanár által.

Egy vaskos kötet nagy 8-rét 696 lappal.

Ara fűzve 5 forint.

Finom
selyemáruk

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
P* bámulatos olosón

nagy választékban kaphatók
HAMBURGER ADOLF
^Illetőben BUDAPEST, nri-utca 8. 

Hinták kívánatra ingyen 
küldetnek.

KEKÉKGYÁETÓ ÁRPÁD,

Magyarország történetének kézikönyve.

(sak 7 Irt 50 krajezárért!
Ezt tálai, hallani és csoiálii teli!uer

-ÜV
.., , J;"y Talódi ango1- elpusztithatlan, szabadí lmazott 

t /t,tii * 'Z • t, melyet sok háztartásban az egészségtelen 
r<>'klonf/k<,na/ak helyett lehetne alkalmazni, 0,1001)- 
,:/ '' l > ' következő US, valóban gyakorlati, elpusztit- 
tuitlcn örökké tartó érték-tárgyakból áll. Britannia- 
.. ‘ ',in;ilak azon egyetlen érezból vannak, mely min- 
"J me<Jturtja az ezüstéhez hasonló fehérségét.

A készlet áll a következő tárgyakból:

CG
lm
CG

u
A
CQOiO|lD

es
03 .H 
N !u

lű db nehéz evőkanál.
12
12
12

1
1
2
2
1
1

kávés-kanál, 
asztali villa, összetétel,

-1 kés, „ 
tömör, nagy leves-kiszedő, 

u tejszedó-kanál, 
érez asztali gyertya-tartó, 
china-ezust tojás-pohárka,

11 ,, tea-szüró,
érez-tácza, 6 pohár és L üveg 
számára,
czukor-csiptető britanni ából. 
china-ezüst ezukor-hintö.

k. ri.l Mlnd';ze" 58 érték tárgy csak, 7 frt áÖi crha 
Sta.lt,dAdícCrg!s"jVieFladáaban Au b'm ™<*rché, k'écs, 

Finomabb készletek á 9, 10, 12 frt javai is kaphatók

*4 n

3. STs es
8^.
ül=«n VI 5.00

*
03

A „Franklin-Társulat11
magyar irodalmi intézet kiadásá­
ban Budapessen (egyetem-utcza 
4-ik szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

PERLAKI MIHÁLY.
Népszerű

és
kézikönyv.

Vegytani és köztapasztala- 
tok nyomán.

1 Számos fametszvénynyel. 1 
Fűzve 1 frt 50 kr.

A NAGYAPÓ
ELBESZÉLÉSEI. (

Irta @
Tóth József.

I Színezett borítékban és egy j 
képpel.

|lveményen kötve lftíOkr.] 

Kos ti Pá,l.

[üti mlékezoUkj
Amerikából.

Két színezett képpel,
13 kőmetszvéuynyel.

Ivét aezélra metszett táj­
képpel és 25 famntszvén) - 

nyel. ,
Fűzve 20 ft. mszkötésb. 24 ft.

IIENICZKY IRMA.

A nők hivatása.
(Nyolczadrét, 248 lap ) 

Fűzve 1 frt 20 kr.

Hét kötet. Fűzve 8 frt.

Dr. HANDLER DIOR
orvos-, sebesztudor, szülész és szemész

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófotyéist,

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) húg yesőfoly ásókat (még oly idülteket is), a nemzórészek bu­
jakóros fekélyeit és másodreiuUi bujakórt minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

3) hiíyycsősziikilléseket,
4) friss és idült nyák folyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és onnan eredő

magtalan ságot;
5) bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik; Pesten, belváros, kigyktcza 2-ik 52. a. kígyó- és városház­
iba sarkán (Menbiller-féle házban) I. emel, bemenet a lépcsőn,
MT Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek*.

i ranklin-Társulat nyomdája (egyetem-utcza 4-ik sz.)

C — xs•r « >
' t= t* o N =5 yír *'«'h ® r n

H ^ ^ z '
- * »'S 

■9 *0 £ •*

Igen fontos iskolák, kereskedők, ipar-nzők gazdák és 
gazdasszonyok számára.

A m. kir. ipar, kereskedelem és fóldmivelési miniszte ium a m. kir. központi mérték-hitelesítő bizottmány által

meter-átszámolási táblázatokat
készíttetett, s alulírottat hatalmazta fel azok kiadására. Ezen egyedüli hi eles átszámolási tábláza'ok az összes 

mértékek és súlyok átszámolásra 16 táblából állanak ; egy tábla 3 kr., s így

az összes táblák gyűjteménye48 krba
kerül, és azok nálam, valamint minden könyv- és pap i rkereskedésben készletben tartat ak. Ép úgy az egye­
dül hiteles meter-táfblák az ür-, súly- és hosszmértékek eredeti nagyság-rajzaival, az azokhoz szükségeltető

Útmutató füzetekkel va amennyi hazai nyelven.

1 méter tábla 
1 útmutató füzet

magv. kir. udvari papír-kereskedése, von lzó-intézet, üzleti könyvek gyáia, könyv- és ko-n)omdája.
BUDAPEST, Erzsébetiéi-1. sz. a.

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfun tönként = '/« Kilo.

Czukor, legfinomabb......................... 24'/ikr.
v finom....................................... 24 »
» Filet . . ,..................... 24 ”
» törve ........ 25 »

Kávé, Caracuya, halvány ....?•» »
„ Zanzibar, sötét...............................75 »
» Portorieo, zöld...........................7 8 »
v Ceylon, igen finom ... . NO »
v Cubri, legfinomabb......................... N5 »
» » valódi Bo deaux . . . HN »
» Mocca, válogatott..........................Ní »
v Arany Jáva....................................ÍM »
» Pörkölve jó....................................N2 »
v , vegyitek: Muc. Cuba, Jác. 1.05 v

Rizs, Aracane majdnem törmelék-mentes . 0 »
» Rangoon, legfinomabb ... »
v olasz. Fioretton............................ 12 »
v v fényes................................... 14 »
» » » no t plus ultra IN »

Árpakása minőségként 25, '22, 20, 16 és ln » 
Apolló-gyertya 6 os és S-as .... 5n! , »
Salátaolaj legf. ...................................50 »
Dara ................................................................. 14 »
Mandola, édes............................................46 »
Mazsolaszőlő............................................36 ”
Háziszappan........................................ 22 »
Keményítő jeles minö égu .... IN »

v legfinomabb Tullangl. . . 15 »
Szilva valódi török.................................IN »
Szilva-iz (lekvár) édes.........................16 »
Mák, kék................................................. 24 »
Dió egészséges....................................... 1® ”
Lencse s ockeraui.................................. 1® ”
Borsó hámozott....................................... »I v
Bab kicsiny vagy nagy................................N »
Szulini viz, Iád. á 25, 40 és 60 pal. 6.25 »
Ruha-dSrzsSlő......................... ilbja 20 »
üveg-enyv ......................... doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

» » » » 2 öl* »
Az árukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.
Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk­

ból mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 
ÍOU bécsi fontnak fi-lel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8 — 12, 
dHután 2—7 óráig van n, iltva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz

Az énnek, ásványok * régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
továbbá leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára,

valamint üveg-szemek minden színben h nagyságban
a legjutúnyosabb Arakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon inegvétetnek.

Gazdáknak!
Mozdony-fűtésre a legjobb porosz és domliroi 

darab-szenet szállítja a
GUTMANN TESTVÉREK kőszén-bányájának

budapesti eladó-ügynöksége
mórles-utoza 2-ilt sz&m a,

09

&
M

Szép, jó és olcsó.
ROTHAUSER TESTVEREK

10,000 napernyő és legyező 3.0,000
1 db. szövetből frt. —50 kr.
1 „ alpaeeából 60 kr. —1 frt.
1 „ selyemből 1—3 frt.
1 „ selyemből, béllelve 1 frt 50—4 frt 
Legfinom. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint frt 
3.50, frt 4.-4 50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.- 6.50, 7.-, 7.50.

Fail-ernyők, á frt 7.—, 8.- , 10.—, 12.—.
P a F 1 a *ii ent-órifis-legyezö u,

sima, fekete, festett és legfinomabb fajok fail- és ébenfából. 1 frttól-25 frtig.
Ferfi-napemyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2.—, 2.50.

Esernyők dbonkint frt 1 —, finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selvemból, ft 4.50, 
5.— gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 rétü 6-12 frt.

Sétabotok, 20 krtól 10 frtig. 729
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és olcsó.
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